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II

У ор га ни за ци ји Ми ни стар ства за еко ном ски раз вој Вла де Цр-
не Го ре и Ор га ни за ци је Ујед ни ње них на ци ја за ин ду стриј-

ски раз вој (UNIDO) у Ко ла ши ну је у хо те лу „Бјан ка“ одр жа на 
дво днев на ме ђу на род на кон фе рен ци ја под на зи вом „Енер гет ски 
раз вој Цр не Го ре – бу дућ ност, шан се и иза зо ви“. Кон фе рен ци-
јом је пред сје да вао ми ни стар еко но ми је Бра ни мир Гво зде но вић, 

а увод ни го вор о по слов ном ам би јен ту у Цр ној Го ри, као пред-
у сло ву за раз вој енер ге ти ке, одр жао је пред сјед ник Вла де Цр не 
Го ре Ми ло Ђу ка но вић. 

У окви ру овог ди је ла Кон фе рен ци је го во ри ли су пред став ни-
ци UNIDO-а, Европ ске ко ми си је и ми ни стри за еко ном ски раз вој, 
Бра ни мир Гво зде но вић и ту ри зма, Пре драг Не не зић. 

У дру гом ди је лу из не се на су ви ђе ња пред став ни ка Свјет ске 
бан ке, Европ ске аген ци је за ре кон струк ци ју (EAR), Европ ске 
бан ке за ре кон струк ци ју и раз вој (EBRD), KfW бан ке и Про-
гра ма ује ди ње них на ци ја за раз вој (UNDP). 

Усли је ди ле су пре зен та ци је „Усло ви за ин ве сти ра ње и уло га 
уче сни ка у енер гет ском сек то ру Цр не Го ре“ ко ју је при пре мио 
Ср ђан Ко ва че вић, пред сјед ник Од бо ра ди рек то ра ЕПЦГ, те За-
ко но дав но-ре гу ла тор ни оквир за им пле мен та ци ју про гра ма и про-
је ка та у енер ге ти ци – Бран ка Ко три ја, чла на Од бо ра Ре гу ла тор не 
аген ци је за енер ге ти ку, а по том по је ди нач но по про је ти ма ве за но 
за ре а ли за ци ју елек тра на на Мо ра чи, Тер мо е лек тра ну Пље вља и 
Руд ник угља у Пље вљи ма, ма ле хи дро е лек тра не и об но вљи ве из-
во ре енер ги је, те про јек те енер гет ске ефи ка сно сти и наф те и га-
са.

Пре ма ри је чи ма пред сје да ва ју ћег, Бра ни ми ра Гвозд не о ви ћа, 
циљ Кон фе рен ци је је био да се, пу тем пре зен то ва ња ак тив но сти у 

енер гет ском сек то ру, јав но иза ђе са опре дје ље њи ма ве за но за ин-
ве сти ци о не ак тив но сти у скла ду са Ак ци о ним пла ном Стра те ги је 
раз во ја енер ге ти ке  до 2025. го ди не, те да се пре ци зно са оп ште 
ро ко ви за рас пи си ва ње тен де ра и ре а ли за ци ју ком плет ног по сла, 
ка ко би и по тен ци јал ни стра ни ин ве сти то ри има ли ја сне и бла-
го вре ме не ин фор ма ци је у функ ци ји соп стве них при пре ма за уче-

ство ва ње у ре а ли за ци ји Ак ци о ногг пла на, од но сно у ин ве сти ра њу 
у од ре ђе не про јек те.

Гво зде но вић је, отва ра ју ћи скуп, та ко ђе ис та као да је исто та ко 
ва жно што кон фе рен ци ји при су ству је зна ча јан број за ин те ре со ва-
них ин ве сти то ра из Евро пе и дру гих дје ло ва сви је та  јер ће та ко 
би ти у при ли ци да уче ству ју у ана ли зи ра њу од ре ђе них рје ше ња 
Ак ци о ног пла на, али и одр жа ва ња би ла те рал них са ста на ка са ви-
со ким пред став ни ци ма Вла де Цр не Го ре.

Кон фе рен ци ји у Ко ла ши ну је ина че при су ство ва ло око 100 уче-
сни ка. Ме ђу оста ли ма, у хо те лу „Бјан ка“ су би ли и гра до на чел ни-
ци Под го ри це, Ко ла ши на и Пље ва ља Ми о драг Му го ша, Ми о драг 
Бу ла то вић и Фи лип Ву ко вић, за тим чла но ви Од бо ра ди рек то ра 
ЕПЦГ и Руд ни ка угља, те члан бор да Ком би на та алу ми ни ју ма Ан-
дреј Ку зње цов и пред став ни ци мно гих ин сти ту ци ја, ми ни стар ста-
ва, др жав них и при ват них ком па ни ја, а од го вор ни ка тре ба ис та ћи 
и ми ни стра ту ри зма у Вла ди Цр не Го ре Пре дра га Не не зи ћа ко ји 
је го во рио на те му Енер ге ти ка и жи вот на сре ди на у кон тек сту 
раз во ја Цр не Го ре, од но сно о ути ца ју про из вод ње и по тро шње 
енер ги је на жи вот ну сре ди ну, ме ха ни зми ма за шти те жи вот не сре-
ди не, хар мо ни за ци ји на ци о нал ног за ко но дав ства из те обла сти са 
зу а ко но дав ством ЕУ, те им пле мен та ци ји Кон вен ци је о кли мат ским 
про мје на ма и Кјо то про то ко ла.  

ЕНЕРГЕТСКИ РАЗВОЈ ЦРНЕ ГОРЕ
будућност, шансе и изазови 
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С тра те шка ва жност 
сек то ра енер ге ти-

ке за раз вој цр но гор ске 
еко но ми је и дру штва у 
на ред ном сред њо роч ном 
пе ри о ду оку пи ла нас је у 
Ко ла ши ну на ску пу по-
све ће ном пер спек ти ва ма 
раз во ја ове при вред не 
гра не, ре као је на по чет ку 
свог увод ног го во ра пред-
сјед ник Вла де Цр не Го ре 
Ми ло Ђу ка но вић. Он је 
за хва лио свим сви ма ко ји 
су до при ни је ли да се ре а-
ли зу је иде ја о одр жа ва њу 
кон фе рен ци је ова квог ти-
па, а по себ но Ор га ни за ци ји за ин ду стриј ски раз вој Ује ди ње них 
на ци ја (UNIDO) ко ја је за јед но са на шим ми ни стар ством за еко-
носмки раз вој њен ре а ли за тор, а за тим на ста вио: 

- Тран зи ци ја цр но гор ске еко но ми је као и дру штва у цје ли ни 
успје шно је ка на ли са на ни зом про грам ски цје ло ви тих и па жљи во 
им пле мен ти ра них ре форм ских про це са. Ре зул та ти ни је су из о ста-
ли. Цр на Го ра је пред крај тран зи ци о ног про це са у сми слу ства ра ња 
те мељ них прет по став ки на за ко но дав ном и ин ве сти ци о ном ни воу. 
Ова фа за за вр ши ће се ка да сту пе на сна гу имо вин ски за ко ни и ја-
сно се уве ду сво јин ска пра ва. Цр на Го ра већ ду жи пе ри од има ста-
би лан ма кро е ко ном ски ам би јент са про спе ри тет ним трен до ви ма и 
што је још ва жни је са до бро и одр жи во про фи ли са ним стра те шким 
опре дје ље њи ма при вред ног раз во ја. Та опре дје ље ња по ла зе од оп-
ти мал ног ба лан са из ме ђу при род них ре сур са ко ји ма рас по ла же мо 
и ре ал них раз вој них по тре ба на шег дру штва. Са мо одр жи во ком-
би но ва ње ових фак то ра мо же обез би је ди ти ду го ро чан еко ном ски 
раст. Ин тен зи тет ра ста и раз во ја цр но гор ске еко но ми је зна чај но за-
ви си од ин ве сти ци о них ка па ци те та, од но сно кон ку рент ног би знис 
окру же ња ко је ће би ти под сти цај за ту ре а ли за ци ју. Овом по слу смо 
мак си мал но по све ће ни, а по твр да за то сти же кроз чи ње ни цу да 
да нас у Цр ној Го ри оба вља свој би знис ре спек ти би лан број стра-
них ком па ни ја и да смо про шле го ди не има ли око ми ли јар ду еура 
стра них ин ве сти ци ја. Же ли мо да Цр на Го ра у бли ској бу дућ но сти 
по ста не ре ги о нал ни би знис цен тар, од но сно сје ди ште стра них ком-
па ни ја ко је свој би знис раз ви ја ју ов дје и у на шем окру же њу. 

За сма ње ње по слов ног ри зи ка 
и ели ми ни са ње би знис ба ри је ра

Н о, чак и ка да ини ци јал на за ин те ре со ва ност ин ве сти то ра не-
у мит но по сто ји, оства ри ва ње про фи та уви јек је по ве за но са 

од ре ђе ним сте пе ном по слов ног ри зи ка. Оба ве за др жа ве је да те 
ри зи ке ума њи ста вра њем кључ них ам би јен тал них прет по став ки 
за успје шно по сло ва ње. Да кле, на си стем ском пла ну др жа ва мо-
ра ко ли ко је мак си мал но мо гу ће ели ми ни са ти по сто је ће по слов не 
ба ри је ре и кон ти ну и ра но ра ди ти на учвр шћи ва њу прав не си гур-
но сти ин ве сти то ра. Ова кво ра зу ми је ва ње уло ге др жа ве је ре зул ти-

ра ло ни зом ак тив но сти ко је су наш еко ном ски про стор већ по зи-
ци о ни ра ле у ка те о гри ју атрак тив них ин ве сти ци о них де сти на ци ја. 
И у про це су при ва ти за ци је као и у но вим раз вој ним про јек ти ма 
по ка за ло се да је Цр на Го ра на пра вом пу ту ка да је ри јеч о ства ра-
њу сти му ла тив ног еко ном ског ам би јен та за раз ли чи те мо да ли те те 
раз вој ног дје ло ва ња. У том сми слу, по ред већ за кон ски про јек то-
ва ног сни жа ва ња по ре ског оп те ре ће ња. (да под сје тим, сто па по-
ре за на до бит у Цр ној Го ри је 9% и јед на је од нај ни жих у Евро-
пи, сто па по ре за на за ра де ће са 15% ко ли ко тре нут но из но си, до 
2010. би ти сни же на та ко ђе на 9%, док ће сто па до при но са за со-
ци јал но оси гу ра ње за дви је го ди не из но си ти 30%, што је та ко ђе 
кон ку рент но у од но су на зе мље ре ги о на). Вла да ће има ти ва жну 
ак тив ност, у бу ду ћем пе ри о ду, на да љем ели ми ни са њу пре о ста лих 
би знис ба ри је ра. У окви ру Вла де фор ми ран је Са вјет за ели ми ни-
са ње би знис ба ри је ра чи ји ће за да так би ти да упо зо ра ва Вла ду на 
евен ту ал не пре пре ке раз во ју би зни са, ка ко у по сто је ћим, та ко и у 
но вим би знис рје ше њи ма. 

Свје сни смо да по сто ји још до ста про сто ра за уна пре ђе ње до-
ма ћег по слов ног окру же ња и да смо још уви јек да ле ко од кон ста-
та ци је да је ми си ја др жа ве на овом пла ну за вр ше на. На ши на по ри 
у том прав цу би ће ин тен зи ви ра ни по себ но за то што смо свје сни 
да ка пи тал ни раз вој цр но гор ске еко но ми је тек пред сто ји. Овим 
пр вен стве но ми слим на енер гет ски раз вој, раз вој са о бра ћај не ин-
фра струк ту ре, ула га ње у ту ри стич ку при вре ду и у круп не ко му-
нал не си сте ме. Та кав раз вој ни ин тен зи тет се мо же ре а ли зо ва ти 
са мо осла ња њем на но ве до ма ће и стра не ин ве сти ци је. У за вр шној 
смо фа зи ком пле ти ра ња ре гу ла тор не и до ку мен та ци о не осно ве за 
про јек те у овим сек то ри ма. По че так њи хо ве фи зич ке ре а ли за ци је 
усли је ди ће већ на ред не го ди не и на сред њи и ду ги рок оби ље жи ти 
раз вој ни пут Цр не Го ре. 

Доминантна улога енергетике

Н а ли сти при о ри те та Вла ди не еко ном ске по ли ти ке раз-
во ја енер ге ти ка има јед ну до ми нант ну уло гу. Енер ге-

ти ка је еле мен тар на ин фра струк тур на пре по став ка укуп ног 
при вред ног раз во ја, а исто та ко ако енер гет ки сек тор у не кој 
др жа ви као у на шој има озбиљ но упо ри ште у бо га тим при род-
ним ре сур си ма тре ба мо уло жи ти мак си мал не на по ре за њи хо-
ву еко ном ску ва ло ри за ци ју. Цр на Го ра сва ка ко спа да у др жа-
ве чи ји при род ни по тен ци ја ли у сфе ри енер ге ти ке охра бру ју 
ње не раз вој не ви зи је, по себ но ка да је ри јеч о елек тро е нер гет-
ској про из вод њи. На рав но, до во ђе ње тих при род них ре сур са до 
ефек тив не упо тре бе ни је лак за да так. По ред па жљи вог пла ни ра-
ња, из бо ра пра вих парт не ра и струч не ре а ли за ци је, по треб но је са 
пу ном од го вор но шћу са гле да ти све ка рак те ри сти ке бу ду ћих ка пи-
тал них елек тро е нер гет ских обје ка та и то ка да је у пи та њу њи хов 
ути цај на жи вот ну сре ди ну.

Ви сок ни во еко ло шке сви је сти
 

Н е тре ба сум ња ти да је еко ло шка сви јест оних ин сти ту-
ци ја ко је у Цр ној Го ри од лу чу ју ће опре дје љу ју ода бир 

раз вој них пра ва ца на ви со ком ни воу и то не са мо због ре спек та 

Стратешким опредјељењима добро 
профилисан укупни привредни 
развој, па и развој енергетике 

М. ЂУКАНОВИЋ: ПОСЛОВНИ АМБИЈЕНТ У ЦРНОЈ ГОРИ КАО ПРЕДУСЛОВ ЗА РАЗВОЈ ЕНЕРГЕТИКЕ

Мило Ђукановић
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Е ко ном ске ре фор ме у Цр ној Го ри су сто жер укуп ног тран зи-
ци о ног про це са на шег дру штва. Те ре фор ме, у пр вом ре ду, 

под ра зу ми је ва ју про мје ну вла снич ке струк ту ре у при вре ди, као 
пред у слов за ула зак у пу ну тр жи шну еко но ми ју, ко ја је сте по бјед-
нич ки еко ном ски кон цепт у раз ви је ном сви је ту и у Цр ној Го ри. 
Без ди ле ме - енер ге ти ка је ин фра струк тур на прет по став ка укуп-
ног при вред ног раз во ја. Но, енер ге ти ку тре ба по сма тра ти и као 
ауто но ман ин ду стриј ски сек тор ко ји, с об зи ром, на ре сур се ко ји-
ма Цр на Го ра рас по ла же, по себ но у елек тро е нер гет ском сег мен ту, 
мо же би ти њен раз вој ни за ма јац, ка зао је Бра ни мир Гво зде но вић 
на по чет ку свог увод ног го во ра, а за тим се освр нуо на стра те шка 
опре дје ље ња раз во ја енер ге ти ке са оп штив ши пре ци зне ро ко ве 
по чет не ре а ли за ци је кон крет них про је ка та и пла но ва ве за но за 
из град њу но вих из во ра (при о ри тет но ХЕ на Мо ра чи) енер гет ску 
ефи ка сност, оп ти ми за ци ју по сто је ћег про из вод ног си сте ма, из-
град њу ТЕ Пље вља 2, отва ра ње екс пло а та ци о ног ко па Мао че, но-
ви тен дер за ма ле ХЕ, ал тер на тив не из во ре, те ис пи ти ва ње наф те 
и га са, као и уса гла ша ва ње за кон ске ре гу ла ти ве.

- За по че те струк тур не про мје не у ор га ни за ци ји сек то ра 
енер ге ти ке иду у до бром сме ру, али су не ке ра ди кал не вла-
снич ке про мје не за у ста вље не, као по сље ди ца не ком пе тент ног 
и пар ци јал ног про цје њи ва ња њи хо ве оправ да но сти. Стра те-
шко пла ни ра ње енер гет ског раз во ја мо ра узе ти у об зир и гло-
бал не план ске еле мен те из сег мен та ма кро е ко но ми је, у мје ри 
у ко јој они има ју до ди ра са про јек ци ја ма енер гет ских по тре-
ба. Због то га су у Стра те ги ји раз ма тра на три раз вој на сце на ри ја 
у за ви сно сти од оче ки ва ног ра ста БДП ко ји је је дан од кључ них 
фак то ра ути ца ја на раст енер гет ске по трп шње. Од та три сце на ри-
ја, „сред њи“, ко ји под ра зу ми је ва го ди шњи раст БДП по про сјеч ној 
сто пи од 6,5%, мо же мо тре ти ра ти као нај ре ал ни ји. Та чи ње ни ца 
ће ути ца ти на ра пи дан по раст лич них енер гет ских по тре ба, али 
и раст по тро шње фи нал не енер ги је у свим при вред ним сек то ри-
ма. С дру ге стра не сма ње ње енер гет ског ин тен зи те та у ин ду стри-
ји, про мје на при вред не струк ту ре и спро во ђе ње мје ра енер гет ске 
ефи ка сно сти, ће, до не кле, амор ти зо ва ти раст по тро шње елек трич-
не енер ги је, што је зна чај но ма ње од ра ста БДП. Ипак, и та кав раст 
се не мо же енер гет ски по др жа ти без ка пи тал не оп ти ми за ци је по-
сто је ћег си сте ма и обез бје ђе ња но вих про из вод них из во ра. Због 

то га по ли ти ка енер гет ског 
раз во ја укљу чу је ви ше ли-
ни ја дје ло ва ња ко је исто-
вре ме но тре ба да омо гу ће 
ра ди кал но по ве ћа ње ауто-
но ми је енер гет ског си сте-
ма Цр не Го ре.

Енер гет ска 
ефи ка сно ст

П р во, Цр на Го ра мо ра 
ин тен зив но по пра ви-

ти сте пен соп стве не енер-
гет ске ефи ка сно сти, кроз 
сма ње ње са да шњег ни воа 
гу би та ка на пре но сној и ди-

стри бу тив ној мре жи, али и кроз про мје ну струк ту ре у прав цу ни жег 
енер гет ског ин тен зи те та, за тим кроз сти му ли са ње но вих тех но ло-
ги ја, уво ђе ње ло кал них енер гет ских из во ра то плот не енер ги је, но ве 
стан дар де у град њи ко ји под ра зу ми је ва ју по бољ ша ну то плот ну изо-
ло ва ност и сл. Мје ре енер гет ске ефи ка сно сти укљу чу ју и по др шку 
у сег мен ту за кон ске ре гу ла ти ве и сти му ла тив не по ли ти ке Вла де, 
ка да су у пи та њу про јек ти ко ји до при но се ефи кан сно сти у ра ци о-
на ли за ци ји по тре ба за елек трич ном и оста лим об ли ци ма енер ги је. 
На том пла ну се ин тен зив но ра ди и са мо су гу би ци на пре но сној и 
ди стри бу тив ној мре жи у зад ње дви је го ди не сма ње ни за 30% и та ко 
оства ре не ми ли он ске уште де, а са да је у при пре ми ве ли ки про је кат 
»Го ди на енер гет ске ефи ка сно сти у Цр ној Го ри«.

Ре ха би ли та ци ја 
елек тро е нер гет ског си сте ма

С тра те ги јом се зах ти је ва ре ха би ли та ци ја и мо дер ни за ци-
ја по сто је ћих из во ра - енер га на, али и дру гих еле ме на та 

елек тро е нер гет ске струк ту ре, пр вен стве но пре но сне и ди стри-
бу тив не мре же. 

У ди је лу оп ти ми за ци је по сто је ћих си сте ма ре а ли зу ју се про-

БРАНИМИР ГВО ЗДЕ НО ВИЋ: ЕНЕР ГЕТ СКА ПО ЛИ ТИ КА И СТРА ТЕ ГИ ЈА ЦР НЕ ГО РЕ

Нео п ход на ка пи тал на оп ти ми за ци ја Нео п ход на ка пи тал на оп ти ми за ци ја 
по сто је ћег ел. енер гет ског си сте ма и по сто је ћег ел. енер гет ског си сте ма и 

из град ња но вих про из вод них из во раиз град ња но вих про из вод них из во ра

Бранимир Гвозденовић

пре ма ме ђу на род ним стан дар ди ма, већ пр вен стве но због од го-
вор но сти пре ма бу ду ћим ге не ра ци ја ма цр но гор ског дру штва. 
Због то га је сва ка бо ја зан да ће ври јед но сти жи вот не сре ди не 
би ти жр тво ва не у име ин тен зив ног при вред ног раз во ја ап со-
лут но нео сно ва на. По ли ти ка одр жи вог раз во ја за ко ји смо се 
опре ди је ли ли већ на еле мен тар ном ни воу под ра зу ми је ва пу ну 
од го вор ност пре ма очу ва њу жи вот не сре ди не. Кроз прак су и 
еко ном ску ствар ност раз ви је них зе ма ља мо же мо се увје ри ти да 
је мо гу ће оства ри ти и ди на ми чан еко ном ски про грес уз пот пу-
ни ре спект стан дар да ко ја Европ ска Уни ја на ла же. Цр на Го ра, 
као Уста вом озва ни че на еко ло шка др жа ва, за пра во не ма дру гог 
пу та. Ком плек сност ове про бле ма ти ке је и би ла основ ни мо-
тив ко ји нас је опре ди је лио да Стра те ги јом раз во ја енер ге ти-
ке у Цр ној Го ри до 2020. го ди не си сте ма ти зу је мо сва кључ на 

пи та ња и утвр ди мо смјер ни це енер гет ског раз во ја. Са да нам 
пред сто ји ин тен зи ван рад на им пле мен та ци ји овог до ку мен та, 
уз ње го во кон ти ну и ра но ажу ри ра ње. Си гу ран сам да се на ши 
ре зул та ти на пла ну си стем ског по бољ ша ња по слов ног ам би јен-
та мо гу ла ко уочи ти и ем пи риј ски по ре ди ти по ре ђе њем ни о ва 
стра них про јект них ин ве сти ци ја у Цр ној Го ри у од но су на зе-
мље ре ги о на. Вје ру јем да ће наш кон ти ну и тет у прав цу от кла-
ња ња пре о ста лих не до ста та ка да ти још бо љи ре зул тат. У том 
сми слу уви јек ће мо са па жњом раз ма тра ти све су ге сти је ко је 
во де та квом ци љу, ре као је пре ми јер Ми ло Ђу ка но вић, по зи-
ва ју ћи уче сни ке кон фе рен ци је да отво ре но и ар гу мен та о ва но 
ука жу на све уоче не сла бо сти, али и на пред но сти по слов ног 
ам би јен та у Цр ној Го ри, као и да ис ко ри сте озбиљ не енер гет ске 
по тен ци ја ле Цр не Го ре.
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јек ти у ЕПЦГ и ту се као ре зул тат већ сле де ћих го ди на оче ку је 
да се би лан сна про из вод ња по ве ћа за пре ко 300 ми ли о на kWh. У 
пре но сном си сте му су у фа зи про јек ти у ври јед но сти 50 мил. €, а у 
ди стри бу тив ној мре жи ак тив но сти су усмјеренe у ин ве сти ци је ко-
је по ве ћа ва ју си гур ност, повећањe на пла те и сма ње ње гу би та ка.

Из град ња но вих елек тра на: 
ХЕ на Мо ра чи и ХЕ Ко мар ни ца

У из град њи но вих про из вод них обје ка та те жи ште ће, ло гич-
но, би ти на ко ри шће њу хи дро по тен ци ја ла ре а ли за ци јом си-

сте ма ХЕ на Мо ра чи, ХЕ на Ко мар ни ци и уз чи тав низ ма лих ХЕ, 
за ко је је тен дер по БОТ мо де лу већ за вр шен за 7 во до то ка.

Тим за Мо ра чу је при пре мио На-
црт тен дер ске до ку мен та ци је за из бор 
кон сул тан та и у то ку је раз ма тра ње од 
над ле жних ми ни стар ста ва. Упо ре до 
се во де пре го во ри са IFC – ди је лом 
гру па ци је Свјет ске бан ке, у окви ру 
ко јих се раз ма тра мо гућ ност да IFC 
бу де во де ћи са вјет ник кон сул тант за 
из град њу ХЕ на Мо ра чи.

План је да се на ред ног мје се ца 
или об ја ви тен дер за кон сул тан та или 
са IFC-ом пот пи ше уго вор за кон сул-
тант ске услу ге. Пла ни ра но је да се 
кра јем 2008. го ди не об ја ви ква ли фи-
ка ци о ни тен дер за из град њу ХЕ на 
Мо ра чи да ва њем кон це си је по БОТ 
мо де лу фи нан си ра ња.

Упо ре до са тим про це сом од ра ди-
ће се и из ра да де таљ ног пла на за во-
до ток Мо ра ча. За ХЕ Ко мар ни цу већ 
је ис ка за но ин те ре со ва ње за са мо и ни-
ци ја тив ну по ну ду. За ма ле хи дро е лек тра не су у фа зи пот пи си ва ња 
уго во ри за 7 во до то ка, а у при пре ми су тен де ри ко ји ће се ре а ли зо-
ва ти за по 10 во до то ка у три фа зе до кра ја ове го ди не.

ТЕ Пље вља 2 и кон це си је за угаљ у Ма о чу

У по тре ба ве ли ких ре зер ви угља у про из вод њи елек трич не 
енер ги је ће се по ве ћа ти град њом дру гог бло ка ТЕ Пље вља, 

уз цен тал ни си стем за то пли фи ка ци ју Пље ва ља ко ји ће ко ри сти ти 
се кун дар ну то плот ну енер ги ју тер мо е лек тра не.

У ок то бру ове го ди не ће се об ја ви ти тен дер за кон це си је за на ла зи-
ште Ма о че (100 мил то на) уз услов ре а ли за ци је енер гет ског објек та, а 
ЕПЦГ је у при пре ми тен де ра за ПЈП за Тер мо е лек тра ну 2 у Пље ваљ-
ском ба се ну. Ин тен зи ви ра ју се и ис тра жи ва ња ве за но за ТЕ Бе ра не.

Ал тер на тив ни из во ри

С а гла сно европ ским трен до ви ма и пре по ру ка ма ЕУ, по ве ћа ће 
се удио но вих об но вљи вих из во ра енер ги је град њом фар ми 

вје тро е лек тра на, ак ти ви ра њем со лар них ге не ра то ра за ло кал ну 
(не ди стри бу тив ну) енер ги ју, уво ђе њем ко ге не ра тив них си сте ма и 
ја ча њем ди стри бу тив них струк ту ра на теч ни гас као пре те чи при-
род ног га са, ту се фор ми ра ју ти мо ви ко ји ускла ђу ју за кон ску ре-
гу ла ти ву и при пре ма ју ре а ли за ци ју ових про је ка та.

По ред ових по сло ва при пре ма се и тен дер за на ста вак ис тра-
жи ва ња наф те и га са у Цр но гор ском под мор ју ко ји је пла ни ра но 
да се об ја ви до нај ка сни је до мар та 2009. го ди не. При пре мљен је 
За кон о игра жи ва њу наф те и га са и дат је у вла ди ну про це ду ру За-
кон о тр жи шту га са пла ни ран је у IV квар та лу, а ра диће и на За ко-
ну о Ро ја ли ти ју (на док на де за екс пло а та ци ју наф те и га са), док се 

по сто је ћи по да ци до са да шњих ис тра жи ва ња ком пле ти ра ју у со би 
по да та ка као при пре ма за тен дер.

Но ве ве зе са су сјед ним 
елек тро е нер гет ским си сте ми ма

П ла ни ра но је и ин тен зив ни је ко нек то ва ње са дру гим си сте-
ми ма у ре ги о ну, од но сно ин те гри са ње у европ ске мре жно-

енер гет ске струк ту ре и ту се ра де стру ди је око под вод ног ка бла 
Ита ли ја – Цр на Го ра и да ле ко вод ка Ал ба ни ји.
У кон тек сту на ших опре дје ље ња ка европ ским ин те гра ци ја ма, 
Стра те ги ја је, у свим сег мен ти ма, узе ла у об зир пра ви ла, пре по ру-
ке и узан се Европ ске уни је и им пле мен ти ра ла оба ве зе ко је Цр на 

Го ра има по осно ву спо ра зу ма о Европ ској енер гет ској за јед ни ци.
Нај зад, од го во ран и ра зу ман од нос пре ма пи та њи ма за шти те 

жи вот не сре ди не, пред ста вљао је до ми нан ту за вр шног фор му ли-
са ња овог стра те шког до ку мен та. 

Ни во и на чин ин ве сти ра ња

П ред ви ђе но је да у енер гет ски сек тор, у окви ру ре а-
ли за ци је Стра те ги је, бу де ин ве сти ра но бли зу дви је 

ми ли јар де еура. 
Овај ни во ин ве сти ци ја, при бли жан го ди шњем БДП Цр не Го-

ре, ће по ву ћи по сре дан про грес и дру гих ин ду стриј ских сек то ра, 
по пут гра ђе ви нар ства, дрв не и ма шин ске ин ду стри је. Отво ри ће 
се огро ман по тен ци јал за пред у зет ни штво и екс тер не услу ге енер-
гет ском сек то ру, али и за раз вој, на из глед, не ве за них дје лат но сти.
На рав но, Вла да Цр не Го ре, ни ти мо же, ни ти же ли да, из бу џет-
ских сред ста ва, обез би је ди по ме ну те ин ве сти ци је у цје ли ни. На-
ша при о ри тет на на мје ра је да ство ри мо усло ве за ин тен зив но ин-
ве сти ра ње при ват ног, до ма ћег и стра ног ка пи та ла, у енер гет ски 
сек тор, ре као је ми ни стар Гво зде но вић ис та кав ши и да се. при-
пре ма про је кат до ка пи та ли за ци је ЕПЦГ за 22% (ври јед ност ак-
ци ја ми ни нал но-но ми нал на ври јед ност 8,7 Еура) пре ко ко јег се 
же ли до ћи у ЕПЦГ до стра те шког ин ве сти то ра са но вим зна њи-
ма, тех но ло ги јом, зна њем у во ђе њу ин ве сти ци ја што ће убр за ти 
оп ти ми за ци ју по сто је ћег си сте ма и по ве ћа ти ње го ву кон ку рент-
ност. Пла ни ра но је рас пи си ва ње тен де ра за до ка пи та ли за ци ју већ 
у но вем бру, ре као је за вр ша ва ју ћи из ла га ње са увје ре њем да ће 
кон фе рен ци ја по ве ћа ти ин те ре со ва ње ин ве сти ти ра да се као парт-
не ри, кон сул тан ти или  ин ве сти ро ри укљу че у раз вој енер гет ског 
сек то ра у Цр ној Го ри.
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П ред сјед ник Од бо ра ди рек то ра ЕПЦГ 
је пред ста вио да на шњу по зи ци ју 

Елек тро при вре де Цр не Го ре, упо знао их 
са ак тив но сти ма ко је су у то ку и са пла-
ни ра ним ак тив но сти ма у бли ској бу дућ-
но сти. Крат ко је под сје тио и на исто ри јат, 
ор га ни за ци о ну струк ту ру и по сло ва ње 
Елек тро при вре де, за тим де таљ ни је о пла-
ну ин ве сти ци ја и мо гу ћим из во ри ма фи-
нан си ра ња. 

У ди је лу из ла га ња о ор га ни за ци ји 
Ком па ни је Ко ва че вић је ис та као да је  
Елек тро при вре да осни ва њем Снаб ди је-
ва ња, као по себ не ФЦ у ор га ни за ци о ној 
струк ту ри на пра ви ла ко рак ви ше у од-
но су на елек тро при вре де у ре ги о ну. 

- Фор ми ра њем Снабдијевања као по-
себ ног ди је ла ко ји се ба ви на пла том ел. енер ги је учи-
њен је до бар по тез и за хва љу ју ћи том ко ра ку са да има-
мо зна чај но бо ље ре зул та те, рекао је он. 

Го во ре ћи о тре нут ној по зи ци ји ЕПЦГ предсједник 
Одбора је на гла сио да је ве о ма зна чај но да по сло ва ње Ком-
па ни је у по сљед ње три го ди не на кон до ста про бле ма 2005. 
ка да смо има ли из ра жен не га тив ни ре зул тат  (29 ми ли о на € 
гу би так) и 2006. (24 ми ли о на €), иде уз ла зном ли ни јом, па 
је про шла го ди на за вр ше на са не што ма ње од 8 ми ли о на € 
гу бит ка. Ва жно је да се пла ни ра да се у на ред ном пе ри о ду 
при ход по ве ћа за 15 ми ли о на €, што за пра во зна чи да 2008. 
пла ни ра мо да за вр ши мо са 5 - 8 ми ли о на до би ти. 

Ве за но за ци је не ел. енер ги је, Ко ва че вић је ре као да 
КАП-у ЕПЦГ ис по ру чу је енер ги ју ис кљу чи во из до ма ћих 
из во ра и да је то ком 2007. го ди не оства ре на ци је на од 3,95 
€c/kWh док је овом тре нут ку та ци је на око 4,5 €c/kWh јер 
је у ме ђу вре ме ну до шло до ко рек ци је ци је не алу ми ни ју ма. 
Же ље за ра је има ла про сјеч ну ци је ну 5,79, Же ље зни ца 6,1 и 
ди стри бу тив ни по тро ша чи укуп но (до ма ћин ства и оста ла 
по тро шња) не што пре ко 9 €c/kWh, при че му тре ба има ти 
у ви ду да све ове оста ле по тро ша че осим за КАП Елек тро-
при вре да ку пу је ел. енер ги ју у ино стран ству. Ов дје је он 
ис та као да је про шле го ди не ци је на ел. енер ги је из уво за 
би ла пре ко 8 цен ти и то знат но оте жа ва по сло ва ње ЕПЦГ.

Ин ве сти ци о не ак тив но сти ЕПЦГ
 

Ш то се ти че пла на ин ве сти ци ја, ЕПЦГ је, по ред ни за 
по те шко ћа кре ну ла у низ ва жних и зна чај них ин ве-

сти ци ја, ре као је Ко ва че вић на во де ћи да су у окви ру Про-
из вод ње мно ге ин ве сти ци о не ак тив но сти за вр ше не. Та ко 
је на Тер мо е лек тра ни за вр ше на ре ви та ли за ци ја ко тлов ског 
по стро је ња, док су у  Пе ру ћи ци от по че ле зна чај не ак тив но-
сти, а већ су де фи ни са не не ке фи нан сиј ске ак тив но сти за 

мо дер ни за ци ју и ХЕ Пи ва. 
У Пре но су се ре а ли зу је укуп но 9 ве ли-

ких про је ка та, а ве ћи на њих ће би ти за вр-
ше на до кра ја иду ће го ди не. У Ди стри бу-
ци ји се од ви ја ре а ли за ци ја зна чај ног кре-
ди та од фран цу ске вла де, чи јом ре а ли за-
ци јом ће ди стри бу тив на мре жа би ти мно го 
по у зда ни ја. Оче ку је се и ства ра ње усло ва 
за уград њу но вих бро ји ла са да љин ским 
чи та њем ко ји ће до при ни је ти бо љој ре а-
ли за ци ји фран цу ског роб ног кре ди та. 

Ве за но за Снаб ди је ва ње, он је ис та као 
да је у то ку им пле мен та ци ја новог софт ве-
ра за фак ту ри са ње утро ше не ел. енер ги је, 
односно но вог БИЛИНГ си сте ма. 

План ин ве сти ци ја 2009 - 2013

П ре ма ње го вој пре зен та ци ји, план ин ве сти ци ја од 
2009. до 2013. оквир но из но си 390 ми ли о на еура, 

ма да се оче ку ју од ре ђе не из мје не јер он још уви јек ни-
је про шао ре ви зи ју. Ри јеч је о тзв. фи ној ру ци али је за 
оче ки ва ти да про јек ти ко ји су ов дје при ка за ни от при ли ке 
бу ду на том ни воу. Да кле, оче ку је се да се у сље де ћих пет 
го ди на у Про из вод њу уло жи око 140 ми ли о на еура, Пре-
нос око 90 ми ли о на, Ди стри бу ци ју 130 ми ли о на, Снаб ди-
је ва ње 4 ми ли о на, ма ле елек тра не 22 ми ли о на и Елек тро-
град њу око 4 ми ли о на еура. Овим ипак ни је об у хва ће на 
град ња дру гог бло ка ТЕ Пље вља, ни ти град ња би ло ког 
дру гог из во ра, већ је то оно што тре ба Елек то при вре ди 
да би ухва ти ла ко рак ко ји је из гу би ла у по сљед њих 15 
го ди на и да би до шли до си сте ма за ко ји мо же мо да ка-
же мо да је по у здан, са вре мен и да мо же ла ко да од го во-
ри иза зо ви ма ко ји нас че ка ју. На кон ре а ли за ци је ово га 
пла на ин ве сти ци ја си гур но ће би ти мно го по у зда ни је 
снаб ди је ва ње ел. енер ги јом свих по тро ша ча у Цр ној Го-
ри, по го то во што ми сли мо да ће мо ус пје ти да оства ри мо 
по ве ћа ње од 400 ми ли о на kWh из по сто је ћих из во ра, ре-
као је Ко ва че вић. 

Он се за тим освр нуо и на ак тив но сти ве за но за сма-
ње ње гу би та ка ел. енер ги је на ди стри бу тив ној и пре но-
сној мре жи ре кав ши да су на пра вље ни зна чај ни ко ра ци 
на том пла ну. 

- Још уви јек тра је ак ци ја ко ју смо за по че ли при је го ди-
ну и по. Има мо до ста про бле ма, али ве о ма је ва жно да су 
из мје се ца у мје сец по ма ци по зи тив ни, на ро чи то у на пла ти 
по тра жи ва ња ко ја се са да кре ћу из ме ђу 95 и 96 од сто. Уз то, 
Елек тро при вре да ви ди и мо гућ ност да се до ђе до до дат них 
сред ста ва из на пла те за о ста лих по тра жи ва ња. И на рав но, 
са свом мо дер ни за ци јом оче ку је се оп ти ми за ци ја бро ја за-
по сле них у Ком па ни ји ко јих је у овом тре нут ку око 3070, 

СРЂАН КО ВА ЧЕ ВИЋ: МО ГУЋ НО СТИ И УСЛО ВИ ИН ВЕ СТИ РА ЊА У ЕПЦГ

До ка пи та ли за ци ја је је ди ни До ка пи та ли за ци ја је је ди ни 
ре ал ни на чин обез бје ђе ња ре ал ни на чин обез бје ђе ња 

зна чај них ин ве сти ци јазна чај них ин ве сти ци ја

Срђан Ковачевић
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јер је у по сљед њих 3 го ди не број стал но за по сле них сма-
њен за око 400 или за око 15 од сто. 

До ка пи та ли за ци јом до 
сред ста ва и но вих зна ња

Го во ре ћи о мо гу ћим  из во ри ма фи нан си ра ња Ко ва че вић 
је на гла сио да је то пи та ње вје ро ват но нај ин те ре сант ни је 
у Елек тро при вре ди у овом тре нут ку. Ри јеч је, на и ме, о до-
ка пи та ли за ци ји, јер ка да се са гле да ју пла но ви ин ве сти ци ја 

и на ше мо гућ но сти ја сно је да без зна чај них фи нан сиј ских 
ула га ња не ма мо гућ но сти да се они ре а ли зу ју. Уз то и ис-
пи ти ва ња тр жи шта по ка зу ју да по сто ји кри за на тр жи шту 
ка пи та ла, па је је ди ни ре а лан на чин да до ђе мо до сред ста ва 
-  до ка пи та ли за ци ја. Ме ђу тим, не до ка пи та ли за ци ја са мо да 
би се усту пи ло не ко ме 22%, за од ре ђен из нос сред ста ва не-
го и до ка пи та ли за ци ја због то га што Елек тро при вре ди тре-
ба но во зна ње, но ве тех но ло ги је, и то, по мо гућ но сти, што 
бр же. Та ко је за ми шље но да до ка пи та ли за ци јом стра те шки 
парт нер, осим то га што уно си но вац до би је и ме наџ мент 
уго вор ко јим ће би ти де фи ни са но да, прак тич но, он упра вља 
Ком па ни јом. На тај на чин ће он мо ћи на пра ви на чин да кон-
тро ли ше ка ко се тро ши тај но вац, а с дру ге стра не од ње га се 
оче ку је да у пе ри о ду од 5 го ди на ис пу ни план ин ве сти ци ја и 
Би знис план ко ји ће сва ке го ди не зах ти је ва ти од ре ђе на по-
бољ ша ња у по сло ва њу. Сма тра мо да овај па кет до ка пи та ли-
за ци је мо же би ти ве о ма ин те ре сан тан и парт не ри са ко ји мја 
смо оства ри ли кон так те ја ко по зи тив но гле да ју на ову иде ју 
Елек тро при вре де. Да кле, до ка пи та ли за ци јом, на пред ви ђе ни 
на чин, но ви вла сни ци ће има ти око 22% ак ци ја, али ће има ти 
и зна чај но упра вља ње уну тар са ме ком па ни је.

Вла да и ЕПЦГ има ју од го вор 
на сва отво ре на пи та ња до ка пи та ли за ци је

 

С ма тра мо да због ве ли ког ин те ре со ва ња и по зи ци је 
енер гет ског тр жи шта у Евро пи, ци је на ак ци је не мо-

же би ти ис под но ми нал не ко ја је у овом тре нут ку 8,7 еура, 
па су све кал ку ла ци је као но вих 270 ми ли о на еура за до-
ка пи та ли за ци ју ра ђе ни по но ми нал ној ври јед но сти ак ци ја. 
Си гур но је да сам про цес до ка пи та ли за ци је, осим што но си 
ве ли ки бе не фит, отва ра и дру га пи та ња. Елек тро при вре да 
је у са рад њи са Вла дом при пре ми ла ини ци јал ни ма те ри-

јал, као улаз у чи тав про цес. Ми смо пре по зна ли ко ја су то 
глав на пи та ња на ко ја тре ба за јед но да тра жи мо од го во ре. 
Сва ка ко, то су: мо дел и ди на ми ка отво ре ног тр жи шта ел. 
енер ги је, за тим де фи ни са ње од но са са Руд ни ком угља и 
про цје на и мо дел до ка пи та ли и за ци је, с об зи ром да мно-
ги парт не ри тра же од ре ђе ну вр сту га ран ци је да у сље-
де ћем кру гу про да је ак ци ја они, као стра те шки парт не-
ри бу ду ти ко ји ма ће ак ци је би ти усту пље не ме наџ мент 
уго во ром. Ту је и ути цај прав ног раз два ја ња и др. Мо-
же мо, ме ђу тим, ре ћи да је Елек тро при вре да углав ном 

при пре ми ла од го во ре на сва ова 
пи та ња. За јед но са Вла дом ми 
сма тра мо да су они кон ци пи-
ра ни та ко да од го ва ра ју но вом 
стра те шком парт не ру. 

Па ра лел но са тим ра ди се и на 
оп ти ми за ци ји си сте ма, а тра же се и 
дру ги из во ри фи нан си ра ња. Осим 
са рас по ло жи вих 36 ми ли о на € из 
амор ти за ци је, кроз по бољ ша ња 
уну тар Елек тро при вре де ства ра се 
про стор за но ва ин ве сти ра ња, та ко 
да, уз но вац из до ка пи та ли за ци је, 
тре ба ра чу на ти и на но ве, ре дов не 
го ди шње при ли ве. 

Што се ти че кре дит ног за ду же-
ња Елек тро при вре да је ве о ма ни ско 
за ду же на. Ми смо про шле го ди не 
успје ли да сва ве ћа ду го ва ња ре гу-
ли ше мо са др жа вом та ко да  укуп но 
за ду же ње Елек то при вре де у овом 

тре нут ку из но си око 20 ми ли о на еура, или око 2% у од но су 
на ври јед ност Ком па ни је. Уко ли ко се узму на ја вље ни кре ди ти, 
укуп на за ду же ња из но се око 5%. Ме ђу тим, ка ко је Елек тро-
при вре да  има ла кон та ка та са ја ким фи нан сиј ским ин сти ту-
ци ја ма, зна мо да је глав ни про блем за до би ја ње зна чај ни јих 
фи нан сиј ских сред ста ва овим пу тем  не мо гућ ност обез бје ђе-
ња др жав них га ран ци ја, али у по сљед ње ври је ме про блем су и 
ви со ке ка мат не сто пе ко је су већ пре шле 10 од сто. 

ТЕ Пље вља 2 – при о ри тет ЕПЦГ

П о себ но ин те ре сан тан про је кат је сва ка ко град ња 
дру гог бло ка ТЕ Пље вља. Тај про је кат је до био од-

ре ђе ну вр сту при о ри те та ЕПЦГ, ко ја је на пра ви ла сво је ви-
ђе ње ре а ли за ци је овог про јек та. По сто је раз ли чи ти мо де ли. 
Је дан од њих је да се иде у при ват но-јав но парт нер ство. 
Из вје сно је,ме ђу тим, да нам за ре а ли за ци ју овог про јек та 
тре ба 170-180 ми ли о на еура, али је, при је не го што уђе мо 
у град њу дру гог бло ка, нео п ход но ри је ши ти од нос из ме ђу 
РУП-а и ЕПЦГ и ту већ по сто је од ре ђе на рје ше ња. 

На кра ју из ла га ња Ко ва че вић је у фор ми за кљу ча ка по-
но вио да су у ЕПЦГ у то ку зна чај не ин ве сти ци о не ак тив-
но сти ко је су ре зул ти ра ле зна чај но ве ћом про из вод њом 
из соп стве них из во ра, ко ји пре ма не ким, исти на оп ти-
ми стич ким са гле да ва њи ма го во ре да ће се за кључ но са 
2010. го ди ном из по сто је ћих из во ра про из ве сти но вих 400 
ми ли о на kWh. Гу би ци су знат но ма њи не го у прет ход ном 
пе ри о ду, по треб на сред ства за ин ве сти ци о не про јек те из-
но се ре да ве ли чи не 390 ми ли о на еура, по сто ји до ста про-
сто ра за по бољ ша ње ефи ка сно сти са ме ком па ни је, да је 
усво јен за јед нич ки пред лог да се иде у про цес до ка пи та-
ли за ци је и да се ра ди на де фи ни са њу оп ти мал ног мо де ла 
из град ње бло ка 2 Тер мо е лек тра не у Пље вљи ма.
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K ao што смо у уводу ре кли, у ра ду енер гет ске Кон фе-
рен ци је у Ко ла ши ну уче ство ва ли су и пред став ни ци 

стра них ор га ни за ци ја и 
ба на ка, а ор га ни за ци-
ја Ује ди ње них на ци ја 
за ин ду стриј ски раз вој 
(UNIDO) је, за јед но са 
Ми ни стар ством за еко-
ном ски раз вој Вла де Цр-
не Го ре би ла и ор га ни за-
тор ово га ску па. 

Амбициозан, али и 
изазован план

З а мје ник ге не рал ног 
и из вр шног ди рек-

то ра UNIDO-а Јо ши те ру 
Ура мо то је овом при ли-
ком  по себ но ис та као по др шку ове ор га ни за ци је Вла ди Цр не 
Го ре у обез бје ђе њу нео п ход них прет по став ки на прин ци пи ма 
одр жи вог раз во ја. Он је при том план о но вих ин ста ли са них 
900 ме га ва та оци је нио као ве о ма ам би ци о зан, али и иза зо ван, 
уз увје ре ње да је Вла да на пра ви ла тим спо со бан да из не се 

сав тај по сао  и на гла сио нео п ход ност ши ре ња здра ве тех но-
ло ги је на ба зи know-how принципа.

Залагање за 
обновљиве изворе 

и енергетску 
ефикасност

П ред став ник европ-
ске ко ми си је, од-

но сно Ге не рал ног ди-
рек то ра та за енер ге ти ку 
и тран спорт Грејм Пре-
стон је ре као да би сви 
про јек ти тре ба ло да про-
ђу кроз фил тер ути ца ја 
на жи вот ну сре ди ну јер 
Европ ска уни ја не по др-
жа ва ефи ка сност и сти-

ца ње про фи та на ра чун соп стве не бу дућ но сти. Он је ука зао 
да др жа ве ЕУ тре ба да ра де на сма ње њу тра жње за елек трич-
ном енер ги јом.

- У том сми слу, нај ва жни ја по ли ти ка Европ ске уни је је 

ИЗЛАГАЊА ПРЕДСТАВНИКА ЕВРОПСКЕ КОМИСИЈЕ, ОРГАНИЗАЦИЈА 
УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА, СВЈЕТСКЕ БАНКЕ И ЕВРОПСКИХ ОРГАНИЗАЦИЈА

Подршка Владиним програмима и Подршка Владиним програмима и 
опредјељењима у развоју енергетикеопредјељењима у развоју енергетике

                  Јошитеру Урамото                   Грејем Престон

Нагласак на очување животне средине, енергетску ефикасност, регионални приступ,обновљиве изворе 
и тржиште ел. енергије

Р езимирајући рад Конференције ми-
ни стар Гво зде но вић је, уз за хва-

лност уче сни ци ма на ја сним по ру ка ма и 
ја сно ис ка за ној спрем но сти за по др шку 
и ре а ли за ци ју про је ка та де фи ни са них 
Стра те ги јом енер ге ти ке до 2025. го ди не, 
ис та као да је, у све му кључ на ствар би-
ла што је ре а ли зо ван про је кат Стра те ги је, 
што је тај фор мал ни до ку мент укло пљен 
у Про стор ни план Цр не Го ре, а за тим и 
пре то чен у Ак ци о ни план ко ји ће пре ци-

зно од ре ди ти зна ча јан број про је ка та са ја сно де фи ни са ним 
ак тив но сти ма у утвр ђе ним ро ко ви ма и пре ци зи ра ном од го-
вор но шћу свих ко ји тре ба да их ре а ли зу ју. Он сма тра да Стра-
те ги ја и Про стор ни план по сје ду ју ква ли те тан ба ланс из ме ђу 
еко ло ги је, еко но ми је и енер ге ти ке и да ви ше не тре ба да гу би-
мо ври је ме на ана ли зе да ли не што тре ба да се ра ди, или, не. 
Од лу че но је ко је про јек те тре ба ре а ли зо ва ти, али та ко што ће 
би ти пра ће ни са свим еле мен ти ма ве за но за стра те шке про цје-
не ути ца ја на жи вот ну сре ди ну.

На Кон фе рен ци ји је пре зен то ва но два де се так про је ка та, 
по чев ши од про јек та до ка пи та ли за ци је, пре ко ХЕ на Мо ра чи, 
про јек та ма лих хи дро е лек тра на, ТЕ Пље вља 2, но вог ко па у 
Ма о чу, про јек та ХЕ Ко мар ни ца, про јек та "Го ди на енер гет ске 
ефи ка сно сти", про је ка та ве за но за наф ту и гас, под вод ног ка-
бла из ме ђу Цр не Го ре и Ита ли је, Ја дран ско-јон ског га со во да, 
про је ка та об но вљи вих из во ра (вје тар, сун це...), про је ка та ко ји 
су ве за ни за ЛНГ тер ми на ле, про је ка та ко ји се од но се на пи-
та ње ре гу ла ци је, до про је ка та за ко је је за ду же на ЕПЦГ, а то 
су: по ве ћа ње сте пе на на пла те, сма ње ње гу би та ка и на пла та 
ста рих по тра жи ва ња као је дан од ве ли ких иза зо ва за Од бра 
ди рек то ра ЕПЦГ у ко ор ди на ци ји са Вла дом, с об зи ром на зна-
ча јан фи нан сиј ски по тен ци јал, њихово ре гу ли са ње тре ба да 
Елек тро при вре ду до ве де не са мо у бо љу фи нан сиј ску си ту-
а ци ју, не го да ути че на про мје ну сви је сти пре ма елек трич ној 
енер ги ји као ро би, рекао је Гвозденовић.

Он је из ра зио за до вољ ство и због на ја ва до на ци ја у на ред-
ном пе ри о ду, ме ђу ко ји ма је по ме ну та KfW бан ка са из но сом 
од око 15 ми ли о на €.

На осно ву из не се ног на Кон фе рен ци ји, обез бје ђе ње по-

        Потврђена опредјељења         Потврђена опредјељења 

Б. Гвозденовић
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ства ра ње усло ва за по ве ћа ње од 20 од сто енер ги је до би је не 
из об но вљи вих из во ра до 2020. го ди не уз до дат но по ве ћа ње 
енер гет ске ефи ка сно сти за та ко ђе 20 од сто, об ја шња ва ју ћи 
ти ме на мје ре Европ ске уни је у свом ме ди те ран ском парт-
нер ству од 37 зе ма ља, 
укљу чу ју ћи и сје вер ну 
Афри ку и Бли ски ис ток, 
при че му је на по ме нуо и 
на мје ре Европ ске уни је 
на ства ра њу енер гет ског 
парт нер ства и са Ру си јом 
ко је се за сни ва на уза-
јам ним ин те ре си ма.Он 
је при том на ја вио но ви 
стра те шки пре глед енер-
гет ског ста ња на овом 
под руч ју.

- Ако је стра те шки 
пре глед био усред сре-
ђен на кон ку рент ност 
и одр жи вост си сте ма 
у на ве де ним зе мља ма, на кон че га су усли је ди ли кон крет ни 
пред ло зи за по је ди не др жа ве у по гле ду ин тер ног тр жи шта и 
об но вљи вих из во ра ел. енер ги је, тех но ло ги ја и тр го ви не, гдје 
је оства рен ве ли ки на пре дак, дру ги стра те шки пре глед ће се 
усред сре ди ти на без бје до но сна пи та ња, на ја вио је Пре стон 
по тен ци ра ју ћи по тре бу ве ћег и ефи ка сни јег ко ри шће ња об-
но вљи вих из во ра ел. енер ги је и про гра ма енер гет ске ефи ка-
сно сти. Он је та ко ђе на ја вио и ско ри из вје штај о мо гућ но сти-
ма фи нан си ра ња стра те шког енер гет ског тех но ло шког пла на 
ко ји ће се у зна чај ној мје ри фо ку си ра ти на очу ва ње жи вот не 
сре ди не.

Стал ни пред став ник Свјет ске бан ке у Цр ној Го ри Јан 
Пе тер Ол терс је ре као да је та уста но ва у по ступ ку при пре ме 
и ре а ли за ци је два про јек та чи ји је циљ рје ша ва ње про бле ма у 
вр шној и ба зној по тро шњи енер ги је.

- Као по сље ди ца убр за ног ра ста по тро шње енер ги је, по-

сто је ћих огра ни че ња у снаб ди је ва њу енер ги јом, кри тич не 
за ви сно сти од енер ги је из хи дро из во ра, на гла ше не вр шне 
по тро шње то ком љет не ту ри стич ке се зо не, зна чај ног ра ста 
ме ђу на род них ци је на енер ги је и већ знат ног де фи ци та те-
ку ћих тран сак ци ја, ста бил но, при сту пач но и одр жи во обез-
бје ђе ње енер ги је цр но гор ским до ма ћин стви ма и фир ма ма, 
сред њо роч но гле да но, за ви си од ре а ли за ци је нео п ход них ин-
ве сти ви ја у одр жа ва ње и ин фра струк ту ру, као и од на по ра да 
се обез би је ди ефи ка сно ко ри шће ње енер ги је и ис ко ри сте си-
нер гиј ски ефек ти ре ги о нал ног тр жишп та ел. енер ги је, ре као 
је Ол терс до да ју ћи да је Свјет ска бан ка у по ступ ку при пре ме 
и ре а ли за ци је два ва жна про јек та чи ји је циљ рје ша ва ње про-
бле ма у по тро шњи енер ги је, ка ко би пру жи ла по др шку Цр ној 
Го ри у сма ње њу не ра ци о-
нал не по тро шње енер ги је 
и при пре ма ња ин сти ту ци-
о нал ног окви ра у ре ги о ну 
за олак ша ње уво за и из во-
за енер ги је то ком пе ри о да 
ве ли ке по тро шње и ви шка 
по ну де. 

Привлачење 
инвестиција

 - кључни изазов

П ред став ник EAR-а 
(Европ ска аген-

ци ја за ре кон струк ци ју) 
Рај нер Јо ха нес Фре унд, 
шеф цен тра ове ор га ни за ци је у Цр ној Го ри, је, ус твр див ши 
да је енер ге ти ка стуб раз во ја сва ке зе мље, па и ре ги о на, ка зао 
да ће бу ду ћа по др шка ЕАР-а об у хва ти ти раз вој тр жи шта ел. 
енер ги је, по ве ћа ње енер гет ске ефи ка сно сти и ја ча ње Ре гу ла-
тор не аген ци је за енер ге ти ку.

Прет ход но је из ло жио пре зен та ци ју ко ја са др жи пре-
глед по др шке Европ ске уни је ре фор ма ма и раз во ју сек то-

Петер Олтерс

Рајнер Јоханес Фреунд

треб них ко ли чи на ел. енер ги је у на ред ном пе ри о ду, за ње га 
је већ ви дљи во. По себ но за до вољ ство Гво зде но вић је из ра зио 
због чи ње ни це да су Кон фе рен ци ји при су ство ва ли ин ве сти то-
ри из ци је лог сви је та: из Европ ске уни је, са Сред њег ис то ка, 
цен трал не Евро пе, Аме ри ке и са на ших про сто ра, ко ји су по-
ка за ли ин те ре со ва ње да се укљу че у ве ли ки ин ве сти ци о ни ци-
клус од пре ко дви је ми ли јар де еура. Том при ли ком он је по звао 
ин ве сти то ре да на ста ве да и да ље ра де од ре ђе не ана ли зе, као и 
да уче ству ју, пре ма ја сно де фи ни са ним тер ми ни ма, на тен де ре 
ко ји су ов дје на ја вље ни у ро ко ви ма ко јих ће се Ми ни стар ство 
стро го др жа ти, јер сма тра да је по што ва ње пре ци зно утвр ђе-
них и пре зен то ва них ро ко ва ко ји се за сни ва ју на од лу ци Ми-
ни стар ства, ве о ма ва жно и за са ме ин ве сти то ре ра ди при пре ма 
за ре а ли за ци ју про је ка та за ко је су по ка за ли ин те ре со ва ње. 

Осим про је ка та и про гра ма у елек тро е нер ге ти ци, ми ни-
стар за еко ном ски раз вој је го во рио и о при пре ма ма за на ста-
вак ис тра жи ва ња наф те и га са у цр но гор ском под мор ју, чи је 
је об ја вљи ва ње пла ни ра но нај ка сни је до мар та 2009. го ди не, 
за тим да је при пре мљен За кон о ис тра жи ва њу наф те и га са и 
За кон о тр жи шту га са, као и да се ра ди на За ко ну о на док на да-
ма за екс пло а та ци ју наф те и га са.  

Стратегије и Акционог плана Стратегије и Акционог плана 
ХЕ  КАО ТУ РИ СТИЧ КА АТРАК ЦИ ЈАХЕ  КАО ТУ РИ СТИЧ КА АТРАК ЦИ ЈА

У по знав ши уче сни ке Кон фе рен ци је да Ми ни стар ство за еко ном-
ски раз вој ко је је за ду же но за про је кат енер ге ти ке, али и за про-

је кат уре ђе ња и пла ни ра ња про сто ра, при пре ма је дан ве ли ки ме ђу-
на род ни оглас ко ји тре ба да обез би је ди рје ше ње по ко јем по сто је ће 
елек тра не, од но сно бра не, као она у Мра ти њу, тре ба да уре ди мо да 
из гле да ју дру га чи је не го са да. По ње му, не ма по тре бе да она ко ве ли-
ка бра на, као што је бра на ХЕ Пи ва, бу де оп те ре ћу ју ћа за тај про стор, 
иако по ред ње има мо она ко ли је пе аку му ла ци је ко је по зи тив но ути чу 
на чи тав про стор. На ша ам би ци ја је да ове бра не и пот по ре из ве де-
мо пот пу но дру га чи је не го што из гле да ју са да. У том ци љу рас пи са-
ће мо ме ђу на род ни оглас ко ји тре ба да по ну ди рје ше ња ка ко ста ре, 
а и бу ду ће бра не мо гу ар хи тек тон ски и ур ба ни стич ки би ти укло пље-
не у сре ди ну, та ко да не пред ста вља ју де ва ста ци ју про сто ра, не го да, 
као сво је вр сна атрак ци ја, пред та вља ју ту ри стич ку по ну ду, па је у том 
сми слу ус по ста вље на ко му ни ка ци ја са вр хун ским ар хи тек та ма ко ји 
сма тра ју да на та квим про сто ри ма мо гу да бу ду и ма ли пар ко ви, чак и 
не ки ре сто ра ни и низ дру гих са др жа ја, што мо же би ти но ви иза зов за 
ре а ли за ци ју елек тро е нер гет ских про је ка та. Тач но је да ће то ма ло да 
по ску пи про јек те, али Цр на Го ра је еко ло шка др жа ва и тре ба да по ну-
ди дру га чи ја рје ше ња не го што су до са да шња на ши рем про сто ру, па 
и то сма тра јед ном од по ру ка са Кон фе рен ци је.
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ра енер ге ти ке Цр не Го ре од 1999. го ди не,  а ко ја об у хва-
та ре струк ту ри ра ње ЕПЦГ, из ра ду про гра ма енер гет ске 
ефи ка сно сти, по др шку и у ре фор ма ма енер ге ти ке кроз 
уво ђе ње и им пле мен та ци ју од го ва ра ју ћих за кон ски хпро-
пи са ЕУ, по др шку у пра вља њу ин ве сти ци ја ма ме ђу на-
род них фи нан сиј ских ин сти ту ци ја, по др шку у ин сти ту-
ци о нал ном ја ча њу Ре гу ла тор не аген ци је за енер ге ти ку и 
при пре му за при вла че ње ка пи та ла при ват ног сек то ра за 
по треб не ин ве сти ци је.    

Пре ма ње го вим ри је чи ма, кључ ни иза зо ви у пред сто је-
ћим ак тив но сти ма у Сек то ру енер ге ти ке под ра зу ми је ва ју 
ства ра ње усло ва за при вла че ње нео п ход них ин ве сти ци ја за 
мо дер ни за ци ју и бу ду ћи раз вој ка пи тал но-ин тен зив ног сек-
то ра енер ге ти ке, а као им пе ра тив тре нут них ак тив но сти он 
је на вео за вр ше так про це са пот пу ног функ ци о нал ног раз два-
ја ња ЕПЦГ, као и со ци јал ни аспект овог про це са, на ко ји је 
јав ност ве о ма осје тљи ва. 

Регионални приступ ЕБРД-а развоју енергетике 

М а рек Ло ринц, шеф Кан це ла ри је  Европ ске бан ке за 
ре кон струк ци ју и раз вој (EBRD) у Цр ној Го ри, ко ја 

већ 14 го ди на ра ди на при ва ти за ци ји, акви зи ци ја ма и пре-
стук ту ри ра њу у при вре да ма Албаније, БиХ, Хр ват ске, Че-
шке, Ма ђар ске, Ма ке до-
ни је, Пољ ске, Ру му ни је, 
Ру си је, Ср би је, Сло ве ни-
је и ни за дру гих зе ма ља 
је ис та као до при нос ко ји 
је ова бан ка учи ни ла раз-
во ју не са мо Цр не Го ре 
не го и чи та вог ре ги о на 
ко ји ова ин сти ту ци ја по-
сма тра, не по је ди нач но, 
не го као је дин ство, исти-
на, са од ре ђе ним ка рак-
те ри сти ка ма. 

Ис ти чу ћи да ни је 
струч њак за Елек тро-
при вре ду он је на гла сио 
по тре бу ре кон струк ци-
је цр но гор ског елек тро е нер гет ског си сте ма ре кав ши да ту 
не ма ал тер на ти ва, оне као да не по сто је, јер су сви по го ни 
ве о ма ста ри. Сма тра да је Цр на Го ра по сти гла очит на-
пре дак у Сек то ру енер ге ти ке и да је до шло до по ве ћа ња 
ци је на ел. енер ги је што би се мо гло од ра зи ти на стан дард 
до ма ћин ста ва те је због то га нео п ход на кон ку рен ци ја у 
про из вод њи ел. енер ги је. Ко мен та ри шу ћи на ја вље не про-
јек те Ло ринц је ка зао да је због оче ки ва ња уче тво ро стру-
че ња про из вод ње у на ред них два де стак го ди на не из бје-
жно, у функ ци ји раз во ја Сек то ра енер ге ти ке ,раз ви ти и 
енер гет ско тр жи ште јер се ти ме при вла че ин ве сти то ри.

Ка рак те ри стич но је ис та ћи да Европ ска бан ка има ре-
ги о нал ни, а не пар ци јал ни при ступ раз во ју енер ге ти ке. 
Та ко она по сма тра и зе мље за пад ног Бал ка на као је дан 
ре ги он. У том сми слу, он је ис та као да ова бан ка има нај-
ве ћи сек тор ски тим упра во у том ре ги о ну, а за тим је ис-
та као да је ту ин ве сти ра но ви ше од три ми ли јар де еура. 
За тим је го во рио о ка рак те ри сти ка ма те бан ке ре кав ши да 
ње ни струч ња ци по сје ду ју ве ли ко ис ку ство, да уче ству-
ју у ци је лом лан цу енер гет ског сек то ра у свим зе мља ма 
за пад ног Бал ка на и да је њи хо воп при су ство зна чај но на 
ин ве сти ци о ном плну, а има ју и ти мо ве за енер гет ску ефи-
ка сност и кли мат ске про цје не, те мо гу по мо ћи и на по љу 
очу ва ња жи вот не сре ди не. 

По ње му, од свих зе ма ља ре ги о на Цр на Го ра је у по гле ду 
елек тро е нер гет ске за ви сно сти нај ра њи ви ја због че га, сма тра 
он тре ба за вр ши ти раз два ја ње и ли бе ра ли зо ва ти тр жи ште ел. 
енер ги је. Уз то, тре ба раз ви ти ка па ци те те, али са чу ва ти при-
ро ду, сма њи ти тро шко ве и упра вља ти по тра жњом.

EBRD ће са за до вољ ством уло жи ти но вац у те про јек-
те јер по др жа ва про гра ме Вла де Цр не Го ре за раз вој ма-
лих хи дро е лек тра на и ал тер на тив них из во ра ел. енер ги је: 
сун це, вје тар, би о ма су... ре као је он до да ју ћи да су та ко-
ђе спрем ни да ула жу у раз вој ди стри бу тив не и пре но сне 
мре же, али же ле и кон такт са бу ду ћим ин ве сти то ри ма.

- По сто ји низ ва жних ко ра ка за Цр ну Го ру у енер-
гет ском сек то ру, укљу чу ју ћи и про да ју ди је ла ак ци ја 
ЕПЦГ, као и сма ње ње гу би та ка ел. енер ги је у мре жи, 
ре као је Ло ринц.

Висок ниво узајамног повјерења

С у шти на из ла га ња пред став ни ка ње мач ке бан ке за раз вој 
(KfW) Бур харт Хинц мо гла би се са же ти кон ста та ци-

јом да у еко но ми ји ко ја се бр зо раз ви ја, про бле ми у снаб ди је-
ва њу ел. енер ги јом мо гу сма њи ти еко ном ску кон ку рент ност 
и ве за ти еко ном ске ре сур се ко ји при па да ју на ро ду и др жа ви, 
а ко ји су мо жда ур гент но по треб ни ји у дру ге свр хе, би ло да је 
ри јеч о ин ве сти ци ја ма, по тро шњи или со ци јал ним мје ра ма.

- Без об зи ра на ста би ли за ци ју снаб ди је ва ња енер ги јом, 
ма ла ра зно вр сност из во ра енер ги је и ни зак ни во енер гет ске 
ефи ка сно сти угро жа ва ју ду го роч ну по у зда ност снаб ди је ва ња 
енер ги јом, ре као је Хинц. 

Он је, та ко ђе ре као да је прет ход них го ди на би ло мо гу-
ће у ве ли кој мје ри ста би ли зо ва ти снаб ди је ва ње енер ги јом у 
Цр ној Го ри уз по др шку ме ђу на род них до на то ра, а на ро чи то, 
ка ко је ре као уз фи нан сиј скеу по др шку ње мач ког ми ни стар-
ства за еко ном ску са рад њу и раз вој и по др шку ње мач ке раз-
вој не бан ке KfW, чи јом 
по др шком се тре нут но 
ре кон стру и шу дви је ве-
ли ке хи дро е лек тра не у 
Цр ној Го ри, ХЕ Пе ру-
ћи ца и ХЕ Пи ва, ко је 
има ју кључ ну уло гу у 
цр но гор ском елек тро е-
нер гет ском си сте му. Том 
по мо ћи у Цр ној Го ри је 
ус по ста вље на и је ди ни-
ца за об но вљи ве из во ре 
енер ги је и енер гет ску 
ефи ка сност, ре као је он 
до да ју ћи да је у Цр ној 
Го ри још уви јек при-
сут на огром на по тре ба 
за тех нич ком ре кон струк ци јом у чи та вом лан цу кон вер зи је 
енер ги је, те да је KfW спрем на да пру жи да љу по др шку.

- Има мо ве ли ки ни во уза јам ног по вје ре ња, а и по сто ји низ 
иза зо ва за да љу са рад њу, ка зао је пред став ник KfW бан ке. 

Он је прет ход но на вео низ про је ка та ко ји се фи нан си ра ју 
сред стви ма ове бан ке. Осим ХЕ Пи ва и ХЕ Пе ру ћи ца он је 
на вео про ши ре ње и из град њу ТС Ри ба ре ви на и ТС Под го-
ри ца 5 као и про је кат ДВ 400 kV Под го ри ца – Ти ра на ко ји 
ће убр зо по че ти да се ре а ли зу је и за ко ји је он ка зао да има и 
по себ ну, до дат ну ври јед ност. 

- Ин ве сти ра ње у из во ре ел. енер ги је, а ан ро чи то у об но-
вљи ве из во ре, има про фи та бил ну ври јед ност, што го во ри да 
ова бан ка не ин ве сти ра, од но сно не да је кре ди те као ми ло сти-
њу већ и из раз ло га од ре ђе не за ра де, по ја снио је Хинц.

Бурхарт Хинц

Марек Лоринц
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Г о во ре ћи о за ко но дав стве но-ре гу ла тор ном 
окви ру за им пле мен та ци ју про је ка та и про-

гра ма у енер ге ти ци Бран ко Ко три, члан Од бо ра 
Аген ци је је ис та као да је Ства ра ње по вољ ног 
ин ве сти ци о ног ам би јен та са аспек та за кон ске 
ин фра струк ту ре ве за но за енер ге ти ку, за сно ва но  
на про пи си ма ко ји по кри ва ју под руч ја: енер ге-
ти ке, ор га ни за ци је при вред них дру шта ва и по-
ре ског си сте ма, имо вин ско прав них од но са, во-
до при вре де и шу мар ства, ин ве сти ци ја, уре ђе ња 
про сто ра, за шти те жи вот не сре ди не и из град ње 
у ши рем сми слу. Он сма тра да  за кон ска ин фра-
струк ту ра да је до бру осно ву за ре а ли за ци ју ин-
ве сти ци о них за хва та у овом сек то ру, као и да се, 
и по ред то га, ра ди и на от кла ња њу нор ма тив них 
ба ри је ра и по бољ ша њу про пи са кроз њи хо во 
ускла ђи ва ње са про пи си ма Европ ске Уни је, па 
су у по ступ ку до но ше ња или у при пре ми ви ше 
за кон ских про је ка та.

Оцје њу ју ћи да је ре гу ла тор ни оквир из др жао по чет не за хтје ве 
ре струк ту ри ра ња сек то ра, он је ка зао да су нео п ход не ин тен зив не 
ак тив но сти ре гу ла то ра и енер гет ских су бје ка та на ускла ђи ва њу по-
сто је ће и из ра ди но ве ре гу ла ти ве ко ја ће олак шти отва ра ње и раз вој 
тр жи шта и по спје ши ти кон ку рен ци ју, али и уве сти но ву ди мен зи ју 
у енер гет ски сек тор ве за но за ква ли тет услу га снаб ди је ва ња.  

По ње му, Стра те ги ја раз во ја енер ге ти ке до 2025. го ди не  је у 
окви ру прав ног по рет ка Цр не Го ре, као осно ве за им пле мен та ци ју 
про гра ма и про је ка та у енер ге ти ци, пре по зна ла и ува жи ла чи тав 
низ по сто је ћих за кон ска и про пи са и то на под руч ји ма: енер ге ти-
ке,  ор га ни за ци је при вред них су бје ка та и по ре ског си сте ма, имо-
вин ско-прав них од но са, во до при вре де и шу мар ства, ин ве сти ци ја, 
про стор ног уре ђе ња, за шти те жи вот не сре ди не и под руч ју гра ђе-
ња, али да по сто ји по тре ба из ра де и усва ја ња за кон ских пред ло га 
и под за кон ских про пи са, као и до ку ме на та на под руч ју енер гет ске 
ефи ка сно сти, ко ри шће ња об но вљи вих из во ра енер ги је и оста лих 
до ку ме на та ко ји су при је све га ве за ни за прав ни по ре дак Европ ске 
Уни је, као и кон ти ну ал на по тре ба одр жа ва ња ни воа при мје њи во сти 
и аде кват но сти по сто је ћих за кон ских рје ше ња.

Из ме ђу оста лог, он је да ље кон ста то вао да јед на од увод них од-
ред би За ко на о енер ге ти ци из 2003, пре ма ко јој је „ре гу ли са ње енер-
гет ског сек то ра објек тив но, тран спа рент но и не ди скри ми на тор но 
и у скла ду са ва же ћим ме ђу на род ним стан дар ди ма, укљу чу ју ћи 
Европ ску енер гет ску по ве љу и од ред бе ЕУ из обла сти енер ге ти ке”, 
освје тља ва опре дје ље ње Цр не Го ре да ње на енер гет ска по ли ти ка 
и ре гу ли са ње сек то ра енер ге ти ке бу ду уса гла ше ни са европ ском 
прак сом на том под руч ју, те да ре гу ла тор има аде кват но овла шће ње 
да ус по ста ви чвр сте ре гу ла тор не прак се и ја сну од го вор ност ка ко 
би се оси гу ра ла тран спа рент ност и кре ди би ли тет енер гет ске дје-
лат но сти, као и да Стра те ги ја по др жа ва стал но уна пре ђе ње ре гу ла-
тор ног про це са и про фе си о нал но сти ре гу ла тор ног ти је ла.  

Котри је за тим на вео обла сти у ко ји ма је Ре гу ла тор до нио по-
треб ну ре гу ла ти ву, те под сје тио да за кон ска ре гу ла ти ва ускла ђе на 
са ре гу ла ти вом Европ ске Уни је (ЕУ) под ра зу ми је ва по што ва ње ди-
на ми ке и ро ко ва за им пле мен та ци ју ди рек ти ва ЕУ да тих у Спо ра зу-
му о фор ми ра њу Енер гет ске за јед ни це из ме ђу Европ ске за јед ни це 
и Ре пу бли ке Цр не Го ре (2005) ко ји  је сту пио на сна гу 1. ју ла 2006. 
го ди не, а у цр но гор ском пар ла мен ту ра ти фи ко ван 26. ок то бра 2006. 

го ди не, чи ме је Цр на Го ра при хва ти ла крат ко-
роч не, сред ње роч не и ду го роч не за дат ке и ро ко-
ве за ис пу ње ње при хва ће них оба ве за. 

То зна чи да је ра ти фи ка ци јом у Скуп шти ни 
Спо ра зу ма о Енер гет ској за јед ни ци, Цр на Го ра 
при хва ти ла им пле мен та ци ју и по што ва ње ње-
го вих од ред би и ро ко ва ко ји се од но се на обла-
сти: енер ги је, жи вот не сре ди не, кон ку рен ци је и 
об но вљи ве из во ре, ка зао је Ко три на во де ћи при 
том од го ва ра ју ће Ди рек ти ве и ро ко ве за њи хо ву 
им пле мен та ци ју.

У на став ку из ла га ња он је ка зао да се стра-
те шко опре дје ље ње за при мје ну пре у зе тих оба-
ве за већ по твр ђу је у прак си као и да ће у ре а-
ли за ци ји про је ка та и про гра ма де фи ни са них у 
Стра те ги ји раз во ја енер ге ти ке до 2025. го ди не, 
Цр на Го ра у пот пу но сти сли је ди ти и афир ми-
са ти ме ђу на род не уго во ре и пре у зе те оба ве зе и 

свој раз вој ускла ди ти са ме ђу на род ним про пи си ма. 
- Цр на Го ра је ра ти фи ко ва ла Кyото про то кол уз Оквир ну кон-

вен ци ју о кли мат ским про мје на ма Ује ди ње них На ци ја (UNFCCC) 
27. мар та 2007. го ди не али ка ко она ни је на ли сти раз ви је них зе мља 
и/или оних у тран зи ци ји ка тр жи шној еко но ми ји, не ма ди рект них 
оба ве за за сма ње ње ефе ка та ста кле не ба ште бар у пр вом пе ри о ду 
до 2012. го ди не, ре као је Ко три до да ју ћи да је пот пи си ва њем про то-
ко ла Цр на Го ра ис пу ни ла је дан од усло ва за при дру жи ва ње Европ-
ској Уни ји. 

По себ на па жња би ће по све ће на из ра ди и усва ја њу по треб не 
за кон ске ре гу ла ти ве, ко ја је пред у слов за ефи ка сну и вре мен ски 
усло вље ну ди на ми ку ре а ли за ци је Ак ци о ног пла на, ка зао је он, до-
да ју ћи да АП пред ви ђа и тер мин ски од ре ђу је обим не ак тив но сти 
на под руч ји ма ме ђу на род них оба ве за (спо ра зу ми, кон вен ци је, ме-
мо ран ду ми, де кла ра ци је и др.), план ских до ку ме на та (по ли ти ке, 
стра те ги је, про гра ми, пла но ви, спе ци јал ни из вје шта ји и др.), за-
ко не и ре гу ла ти ве (уред бе, пра вил ни ци, пра ви ла, од лу ке, упут ства 
и др.) као што су: про вје ра ускла ђе но сти За ко на о енер ге ти ци са 
за ко но дав ством и ре гу ла ти вом ЕУ пре ма пре по ру ка ма Стра те ги је 
(IV квар тал 2008.) и им пле мен та ци ја евен ту ал них про мје на и до-
пу на За ко на (2009.), и с тим у ве зи 19 раз ли чи тих до ку ме на та се-
кун дар не ре гу ла ти ве на под руч ју елек тро е нер ге ти ке; До но ше ње 
но вих за ко на у сље де ћим обла сти ма: (1) про спек ци ја, ис тра жи-
ва ње и екс пло а та ци ја наф те и га са, (2) на кна да за екс пло а та ци ју 
наф те и га са, (3) енер гет ска ефи ка сност, (4) тр жи ште га са, (5) ру-
дар ство, (6) при вред на дру штва, (7) по рез на до бит, (8) кон це си је 
(9) уре ђе ње про сто ра и из град ња обје ка та, (10) жи вот на сре ди на, 
(11) за шти та при ро де, за тим на под руч ји ма: суб вен ци о ни ра ња со-
ци јал но нај у гро же ни јих гра ђа на;  пре но ше ња у до ма ћу ре гу ла ти ву 
ди рек ти ва: о мје ра ма за си гур ност снаб ди је ва ња са елек трич ном 
енер ги јом и при род ним га сом, о др жа њу оба ве зних 90-днев них 
ре зер ви нафт них де ри ва та, о енер гет ским пер фор ман са ма згра да, 
о ефи ка сно сти ко ри шће ња крај ње енер ги је и енер гет ским услу га-
ма и ко ри шће њу ко ге не ра ци ја.

Ко три је за тим ис та као да Ре гу ла то ру и енер гет ским су бјек ти-
ма, пре но са ди стри бу ци је и снаб ди је ва ња при је све га, пред сто је 
ин тен зив не ак тив но сти на ус по ста вља њу но ве до ма ће ре гу ла ти ве 
ко ја тре ба да омо гу ћи по че так ра да и фа зни раз вој тр жи шта елек-
трич не енер ги је.

БРАН КО КО ТРИ, ЧЛАН ОД БО РА АГЕН ЦИ ЈЕ: ЗА КО НО ДАВ НОРЕ ГУ ЛА ТОР НИ ОКВИР
ЗА ИМ ПЛЕ МЕН ТА ЦИ ЈУ ПРО ГРА МА И ПРО ЈЕ КА ТА У ЕНЕР ГЕ ТИ ЦИ

Стра те ги ја раз во ја енер ге ти ке је за сно ва на Стра те ги ја раз во ја енер ге ти ке је за сно ва на 
на чи та вом ни зу за ко на и про пи са, на чи та вом ни зу за ко на и про пи са, 
од енер ге ти ке до жи вот не сре ди неод енер ге ти ке до жи вот не сре ди не

Бранко Котри
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У свом исцрпном 
излагању о визији 

будућности енергетског 
комплекса у Пљевљима, 
прије свега Рудника угља 
и ТЕ Пљевља 1, Миодраг 
Чановић, помоћник 
министра за енергетски 
развој, на почетку, изнио 
податке о резервама и 
карактеристикама тог 
енергента који је поред 
хи дро по тен ци ја ла, нај зна-
чај ни ји енер гет ски ре сурс 
Цр не Го ре. 

- Стра те ги јом раз во ја 
енер ге ти ке Цр не Го ре до 
2025. го ди не пред ви ђе но је ко ри шће ње угља из пље ваљ ског под-
руч ја, уз до ми нант ну упо тре бу у тер мо е нер гет ским по стро је њи-
ма за про из вод њу елек трич не и то плот не енер ги је. Као про је кат 
од нај ви шег при о ри те та, пред ви ђе на је из град ња дру гог бло ка ТЕ 
»Пље вља«, казао је Чановић и наставио:

- Стра те ги јом је пред ви ђен ула зак ТЕ Пље вља 2 у по гон 
2011. го ди не.

Про ци је ње но је да су ре зер ве угља у пље ваљ ском угље ном 
ба се ну са гра ви ти ра ју ћим ба се ни ма до вољ не за снаб ди је ва ње ТЕ 

Пље вља 1, до кра ја ви је ка екс пло а та ци је тог бло ка, као и за снаб ди-
је ва ње угљем ТЕ Пље вља 2, за ви јек ра да од 40 го ди на.

По тро шња угља за оба бло ка ће из но си ти 2,5 – 2,8 ми ли о на то-
на го ди шње.

Стра те ги јом је пред ви ђе на и то пли фи ка ци ја гра да Пље ва ља.  
У Пље вљи ма по сто ји око 40 ко тлар ни ца, у ко ји ма се за про-

из вод њу то плот не енер ги је ко ри сти угаљ из пље ваљ ског под руч-
ја. Уво ђе њем цен трал не то пли фи ка ци је гра да Пље ва ља обим ко-
ри шће ња угља у де цен тра ли зо ва ним ко тлар ни ца ма зна чај но би се 

сма њио, а ти ме и не га тив ни ути цај на жи вот ну сре ди ну.
Пре ма Стра те ги ји, пред ви ђе на ин ве сти ци о на ула га ња до 2025. 

го ди не за ТЕ Пље вља 2, Руд ник угља Пље вља и то пли фи ка ци ју 
Пље ва ља из но се 274 ми ли о на €.

Стра те ги ја пред ви ђа и мо гућ ност из град ње Тер мо е лек тра не Бе-
ра не, с об зи ром да је Руд ник мр ког угља „Иван град“ АД Бе ра не у 
сеп тем бру 2007. го ди не про дат но вом вла сни ку - грч кој ком па ни ји 
„Balkan Energy”, ко ји се оба ве зао на од ре ђе на ула га ња у Руд ник и 
ис ка зао ин те рес за из град њу тер мо е лек тра не сна ге око 100 МW. 

Са да је у то ку до ис тра жи ва ње и де фи ни са ње ни воа екс пло-
а та ци о них ре зер ви, а за ви сно од ре зул та та де фи ни са ће се да љи 
раз вој Руд ни ка.

У на став ку из ла га ња Чa но вић је де таљ но из нио основ не ка-
рак те ри сти ке за струк ту ру вла сни штва и по слов не ре зул та те Руд-
ни ка угља и ТЕ, као и исто ри јат ак тив но сти на при ва ти за ци ји ова 
два енер гет ска су бјек та све до од лу ке  о об у ста вља њу тог про це-
са, а за тим и ак тив но сти ко је су усли је ди ле по сли је об у ста вља ња 
при ва ти за ци је и ко је су до ве ле до Од лу ке Ску ип шти не ак ци о на ра 
ЕПЦГ о по кре та њу по ступ ка обез бје ђе ња усло ва за из град њу но-
вих и ре ви та ли за ци ју и оп ти ми за ци ју по сто је ћих елек тро е нер гет-
ских обје ка та, ко јом се као основ ни мо де ли фи нан си ра ња од но сних 
ак тив но сти утвр ђу ју: до ка пи та ли за ци ја ЕПЦГ пу тем но ве еми си је 
ак ци ја, из бор стра те шког парт не ра, и по вла шће но ко мер ци јал но 
удру жи ва ње и од лу ке Са вје та за при ва ти за ци ју 09.07.2008. го ди не 
о по кре та њу по ступ ка до ка пи та ли за ци је ЕПЦГ, када је фор ми рана 
Тен дер ска ко ми си ја за ре а ли за ци ју и пра ће ње про це са до ка пи та ли-
за ци је, ко јом. се мо гу обез би је ди ти зна чај на фи нан сиј ска сред ства 
(око 300 ми ли о на €) за фи нан си ра ње нај зна чај ни јих ин ве сти ци о-
них про је ка та у ЕПЦГ, ка ко за из град њу но вих, та ко и за ре ви та ли-
за ци ју по сто је ћих обје ка та.

Про це сом  до ка пи та ли за ци је  вла снич ка  струк ту ра  ЕПЦГ  ће  
се  про ми је ни ти  та ко  што  ће  се  са да шњих 70,59 % вла сни штва 
др жа ве спу сти ти на 55%. На тај на чин др жа ва ће и да ље оста ти ве-
ћин ски вла сник, што ће омо гу ћи ти да она уз стра те шког парт не ра 
ко ји ће би ти иза бран у про це су до ка пи та ли за ци је има зна чај ну уло-
гу у до но ше њу свих од лу ка ко је се од но се на по сло ва ње ЕПЦГ.

Мо дел јав но-при ват ног парт нер ства

О д бор ди рек то ра ЕПЦГ је иза брао мо дел јав но-при ват ног парт-
нер ства за из на ла же ње стра те шког парт не ра за из град њу дру-

гог бло ка ТЕ Пље вља, као при о ри тет ног но вог из во ра елек трич не 
енер ги је. По овом мо де лу би ЕПЦГ у тај енер гет ски обје кат уло жи-
ла по сто је ћу ин фра струк ту ру ТЕ Пље вља и Руд ни ка угља Пље вља, 
а стра те шки парт нер би обез би је дио сред ства за из град њу дру гог 
бло ка ТЕ Пље вља. Та ко би се фор ми рао је дин стве ни ком плекс ко ји 
би ин те гри сао по сто је ћи и но во и згра ђе ни блок Тер мо е лек тра не и 
Руд ник угља, као нео п ход ни дио тог елек тро е нер гет ског ком плек-
са. Ини ци ја ти ву Од бо ра ди рек то ра ЕПЦГ је по др жа ла Вла да Цр не 
Го ре и на сјед ни ци одр жа ној 6. мар та ове го ди не до ни је ла од го ва-
ра ју ће за кључ ке, ко ји се од но се на по кре та ње по ступ ка до ка пи та-
ли за ци је и обез бје ђе ње свих нео п ход них пред у сло ва за за јед нич ко 
ула га ње у из град њу дру гог бло ка ТЕ Пље вља.

Мо дел стра те шког парт нер ства за из град њу ТЕ Пље вља, по ред 
вла снич ке, под ра зу ми је ва и ор га ни за ци о не тран сфор ма ци је у енер-
гет ском ком плек су ТЕП-РУП. 

Елек тро при вре да Цр не Го ре А Д Ник шић - ФЦ Про из вод ња 

МИ О ДРАГ ЧА НО ВИЋ: ТЕРМОЕЛЕКТРАНА ПЉЕВЉА И РУДНИК УГЉА ПЉЕВЉА  
ВИЗИЈА БУДУЋНОСТИ ИЗВОДИ

Миодраг Чановић

Блок 2 ТЕ Пље вља - про је кат Блок 2 ТЕ Пље вља - про је кат 
нај ви шег при о ри те танај ви шег при о ри те та

Р е зер ве угља у Цр ној Го ри на ла зе се у пље ваљ ском и бе ран-
ском под руч ју. Сте пен ис тра же но сти угља је ви сок у пље ваљ-

ском под руч ју, а не до во љан у бе ран ском. 
Угаљ из пље ваљ ског под руч ја има по себ но зна чај но мје сто у 

енер гет ском сек то ру Цр не Го ре.
Екс пло а та ци о не ре зер ве у пље ваљ ском ба се ну из но се око 

71,5 ми ли о на то на, у ма оч ком ба се ну око 113 ми ли о на то на, а 
укуп не екс пло а та ци о не ре зер ве у пље ваљ ском под руч ју су 184,5 
ми ли о на то на. Пље ваљ ски ба сен об у хва та ле жи шта По тр ли ца, Це-
мен та ра, Ка лу ши ћи, Ко ми ни, Гре во, Ра би тље и Шу ма ни I.

Про сјеч на то плот на ври јед ност угља пље ваљ ског ба се на је 
око 10,4 МЈ/кг, а ма оч ког ба се на 12,3 МЈ/кг. Пред но сти пље ваљ-
ског лиг ни та су из у зет но ма ли са др жај сум по ра (ис под 1%), као и 
ре ла тив но ма ли удио пе пе ла и вла ге.

У бе ран ском угље ном ба се ну на ла зе се ле жи шта мр ког угља по-
вр ши не око 28 км2, док се у по лич ком угље ном ба се ну на ла зе ле жи-
шта мр ког угља по вр ши не око 18 км2. Ге о ло шке ре зер ве из но се око 
158 ми ли о на то на, али због сла бе ис тра же но сти укуп не екс пло а та-
ци о не ре зер ве про ци је ње не су на око 18,5 ми ли о на то на. 

Про сјеч на то плот на ври јед ност угља је 13,68 МЈ/кг, саопштио 
је Чановић.
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је 20.05.2008. го ди не об ја ви ла Јав ни по зив на отво ре ни по сту-
пак јав не на бав ке за из бор нај по вољ ни јег по ну ђа ча за из ра ду 
Идеј ног про јек та и Сту ди је оправ да но сти из град ње Тер мо е лек-
тра не »Пље вља  II«.

Пре ма Про јект ном за дат ку, пред ви ђе не фа зе Про јек та су:  Из-
ра да сту ди је о ло ка ци ји; Из ра да сту ди је о си ро вин ској осно ви за 
ТЕП-I и ТЕП-II; Из ра да сту ди је оп ти мал не сна ге ТЕП-II; Из ра да 
идеј ног про јек та ТЕП-II; Из ра да сту ди је о про цје ни ути ца ја на жи-
вот ну сре ди ну; Из ра да сту ди је оправ да но сти ТЕП-II.

Пла ни ра ни рок за из ра ду про јект не до ку мен та ци је је 7 (се дам) 
мје се ци. Крај њи рок за при јем по ну да је био 03.07.2008. го ди не, 
али је про ду жен до 04.08.2008. го ди не.

Пла ни ра не ак тив но сти

П ла ни ра но је да се до 1. но вем бра 2008. го ди не, уз по моћ 
Европ ске аген ци је за ре кон струк ци ју из ра ди и по твр ди Сту-

ди ја о си ро вин ској осно ви и ре зер ва ма угља и оста лих ми не ра ла 
у пље ваљ ском под руч ју, са еко ном ским 
освр том на екс пло а та ци ју тих ре зер ви.

 Пла ни ра на су и до дат на ис тра жи ва-
ња ре зер ви угља у ма оч ком ба се ну. Ма-
о че је уда ље но од Пље ва ља око 30км. 
Про цје њу је се да је мо гу ће са мо стал но 
отва ра ње руд ни ка Ма о че и из град ња тер-
мо е лек тра не сна ге 300 – 500 МW, у бли-
зи ни руд ни ка.

Са да је у то ку про це ду ра за до би ја ње 
кон це си је за екс пло а та ци ју ла пор ца, као 
си ро ви не за про из вод њу це мен та. На ла-
зи шта ла пор ца по сто је на од ла га ли шту 
Јаг њи ло и на ле жи шту угља По тр ли ца. 
По сто ји ин те ре со ва ње ино стра них ин ве-
сти то ра за из град њу фа бри ке це мен та на 
под руч ју пље ваљ ске оп шти не.

По ред на ве де ног, у пла ну је из град ња 
же ље зни це од Пље ва ља до Би је лог По ља, 
ка ко би се што ви ше до при ни је ло раз во ју 
овог под руч ја.

Ак ци о ним пла ном за им пле мен та ци-
ју Стра те ги је раз во ја енер ге ти ке Цр не Го ре до 2025. го ди не, за пе-
ри од 2008. - 2012. пред ви ђе не су зна чај не ак тив но сти и раз вој ни 
про јек ти у ТЕ Пље вља и Руд ни ку угља. 

Нај зна чај ни ји про јек ти су: Спа ја ње Руд ни ка угља и ТЕ Пље вља 
у за јед нич ку ком па ни ју у скло пу ЕПЦГ - Про из вод ња, Ре ви та ли-
за ци ја ТЕ Пље вља I; Из град ња ТЕ Пље вља II, са то пли фи ка ци јом 
гра да Пље вља. 

Про је кат ре ви та ли за ци је ТЕ Пље вља I

Н ај зна чај ни је пла ни ра не ак тив но сти су: Ре кон струк ци ја бло-
ка; Ак тив но сти на пра те ћим објек ти ма – еко ло шка са на ци ја; 

Уград ња си сте ма за од сум по ра ва ње; Ре ви та ли за ци ја Руд ни ка угља 
(Од ре ђе не ак тив но сти у Руд ни ку су у фа зи ре а ли за ци је већ од 2006. 
го ди не.)

По сто је ћа тер мо е лек тра на ТЕ Пље вља I је у по го ну ви ше од 25 
го ди на и по треб на јој је ре кон струк ци ја ка ко би мо гла да ра ди на ред-
них 20 го ди на. Ка ко би се обез бје ди ла бу ду ћа про из вод ња енер ги је у 
овој ТЕ, по треб но је та ко ђе да за са да одво је на ком па ни ја Руд ник угља 
Пље вља ин ве сти ра у ре ви та ли за ци ју руд ни ка, ка ко би мо гла одр жа ва-
ти про из вод њу на по треб ном ни воу. Све ове ак тив но сти се сма тра ју 
јед ним Про јек том, с об зи ром да их је по треб но све ре а ли зо ва ти да би 
се на ста ви ло са про из вод њом на про јек то ва ном ни воу. Ин ста ли са на 
сна га про из вод ног бло ка ће би ти по ве ћа на за 15 МW то ком ре ви та ли-
за ци је ТЕ Пље вља I (од 210 на 225 МW) и про из вод ња енер ги је ће се 
по ве ћа ти за око 100 GWh (од 1,200 на 1,300 GWh) го ди шње. За ре а ли-
за ци ју Про јек та ни је су по треб ни за хва ти на ин фра струк ту ри (пре но-
сна мре жа, пу те ви, као и снаб ди је ва ње во дом из аку му ла ци је Оти ло ви-

ћи). Исто та ко је пред ло же но, да се ТЕ Пље вља и РУП удру же уну тар 
јед не фир ме.

Зна ча јан ефе кат Про јек та је сма ње ње штет ног ути ца ја објек та 
на жи вот ну сре ди ну.

Про је кат из град ње ТЕ Пље вља II 
са то пли фи ка ци јом гра да Пље вља

Н ај зна чај ни је пла ни ра не ак тив но сти су: При прем на фа за (про-
на ла же ње стра те шког парт не ра, из ра да осно ва за про стор но 

план ску до ку мен та ци ју); Из град ња дру гог бло ка ТЕ Пље вља; Си-
стем за то пли фи ка ци ју; По ве ћа ње ка па ци те та Руд ни ка угља.

Град ња дру гог бло ка ТЕ Пље вља је би ла пла ни ра на то ком град-
ње пр вог бло ка, али ни је ре а ли зо ва на. Не ко ли ко обје ка та за дру ги 
блок је већ из гра ђе но у окви ру из град ње пр вог бло ка (снаб ди је ва ње 
тех нич ком во дом из аку му ла ци је Оти ло ви ћи, ло ка ци ја, де по ни ја и 
скла ди ште угља, скла ди ште ма зу та, дим њак, елек тро ли зна ста ни-
ца, де ми не ра ли за ци ја и по моћ ни објек ти). Ин ста ли са на сна га дру-

гог бло ка је 1×225 МW, а про јек то ва на го ди шња про из вод ња енер-
ги је 1.300 GWh.

Пла ни ра но је да у окви ру из град ње ТЕ Пље вља II бу де из гра ђен 
и си стем то пли фи ка ци је гра да Пље вља и да се та ко по ве ћа ефи ка-
сност и сма њи за га ђе ње жи вот не сре ди не из по сто је ћих ко тло ва на 
угаљ. (У ту свр ху, оп шти на ће фор ми ра ти јав но пред у зе ће, ко је ће се 
бри ну ти о си сте му то пли фи ка ци је гра да. У окви ру из град ње дру гог 
бло ка из гра ди ће се си стем за про из вод њу то пло те на са мој ло ка ци-
ји, ма ги страл ни вод и при мар ни ди стри бу тив ни вод до под ста ни ца, 
пумп на ста ни ца и ко тао за ре зер ву и вр шно оп те ре ће ње, док ће под-
ста ни це и ди стри бу тив ну мре жу из гра ди ти оп шти на Пље вља.)

По ред то га, по треб не су до дат не ин ве сти ци је у Руд ник угља ка-
ко би се по ве ћао про из вод ни ка па ци тет и омо гу ћио па ра ле лан рад 
пр вог и дру гог бло ка. Про из вод ња у руд ни ку би се прак тич но мо-
ра ла ду пло по ве ћа ти.

Пред ло же ни Про је кат има зна ча јан ути цај на енер гет ски би-
ланс Цр не Го ре и ве ли ки до при нос сма ње њу за га ђе ња у Пље вљи-
ма, по ве ћа њу енер гет ске ефи ка сно сти и уна пре ђе њу ква ли те та 
жи во та, па је тај Про је кат у пр вом при о ри те ту Стра те ги је и Ак-
ци о ног пла на.

У то ку из ра де про стор но план ске до ку мен та ци је по треб на је 
из ра да стра те шке про цје не ути ца ја на жи вот ну сре ди ну СЕА, а у 
то ку из ра де про јект не до ку мен та ци је ин ве сти тор је оба ве зан да 
ура ди ела бо рат про цје не ути ца ја на жи вот ну сре ди ну. 

ТЕ Пље вља II ће отво ри ти но ва рад на мје ста у руд ни ку и у елек-
тра ни, као и то ком из град ње. Ова ин ве сти ци ја ће, уз ре ха би ли та ци ју 
ТЕ Пље вља I и Руд ни ка, знат но по бољ ша ти еко ло шку си ту а ци ју у ре-
ги о ну Пље ва ља и  има ти по зи ти ван со ци јал ни ути цај.

TE Pqevqa I
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Н и ко ла Јаблан, са вјет ник у Ми ни стар ству 
за еко ном ски раз вој је пред ста вио про је-

кат хи дро е лек тра не на Мо ра чи, као и ста ње у 
ЕЕС Цр не Го ре у не ко ли ко прет ход них го ди на, 
и то са аспек та по тро шње ел. енер ги је у пе ри о-
ду од 1991 – 2007. го ди на. 

- По чев од 1991. го ди не Цр на Го ра има ве-
ли ки де фи цит ел. енер ги је ко ји је 2007. го ди не 
пре ма шио дви је ми ли јар де ки ло ват са ти. Де фи-
цит ел. енер ги је у 2008. го ди ни из но си око ми-
ли јар ду и 700 ми ли о на ки ло ват са ти, или пре ко 
јед не тре ћи не по тро шње. Цр на Го ра ће у 2008. 
го ди ни уве сти око 500 ми ли о на ки ло ват са ти 
ма ње не го у 2007. го ди ни, али ће се на тај увоз 
утро ши ти ско ро исти из нос, од око 140 ми ли о на, 
због ве ли ког по ве ћа ња ци је на од 6,5 €c/kWh на 
8,2 €c/kWh што зна чи да је то по ве ћа ње од пре ко 
25% за го ди ну да на, ка зао је Ја блан из но се ћи и по да так да је у по-
сљед њих 10 го ди на Цр на Го ра уве зла пре ко 14 ми ли јар ди ки ло ват 
са ти ел. енер ги је и да је за то по тро ши ла пре ко 620 ми ли о на еура. 
По ње му основ не ка рак те ри сти ке ЕЕС Цр не Го ре су: по раст по тро-
шње и ци је на ел. енер ги је, као и да по сто је ће елек тра не, пре но сна и 
ди стри бу тив на мрежа зах ти је ва ју ре ви та ли за ци ју и до град њу. Он је 
на гла сио да смо у ци љу ели ми ни са ња, или сма ње ња де фи ци та мо-
ра ли гра ди ти но ве елек тра не. 

- Цр на Го ра има ве ли ки хи дро и тер мо енер гет ски по тен ци јал. 
Од укуп ног хи дро е нер гет ског по тен ци ја ла од ско ро 10 ми ли јар ди 
ки ло ват са ти го ди шње ис ко ри шће но је са мо 18 од сто, у ХЕ Пе ру ћи-
ца и ХЕ Пи ва. Пре о ста ли тех нич ки ис ко ро сти ви хи дро е нер гет ски 
по тен ци јал је 3,7 – 4,6 ми ли јар ди ки ло ват са ти го ди шње у при род-
ном то ку, од но сно 4,6 - 5,3 ми ли јар ди kWh го ди шње у ва ри јан ти 
пре во ђе ња во да. 

- Стра те ги ја раз во ја енер ге ти ке као при о ри тет пред ви ђа из рад њу 
ни за од че ти ри елек тра не на Мoрачи: ХЕ Ан дри је во, ХЕ Ра сло ви ћи, 
ХЕ Ми лу но ви ћи и ХЕ Зла ти ца. ХЕ Ан дри је во као че о на елек тра на 
би сво јом аку му ла ци јом ре гу ли са ла во де сли ва и кон тро ли са ла рад 
три низ вод не  при бран ске елек тра не,  ХЕ Ан дри је во би омо гу ћа-
вала из рав на ва ње про то ка, док би оста ле три елек тра не, чи је аку му-
ла ци је не из ла зе из ко ри та ри је ке Мо ра че, обез бје ђи ва ле не дјељ но 
из рав на ва ње про то ка. Из рав на ва ње про то ка бит ног за зо ну гра да 
Под го ри ца ће се вр ши ти кроз аку му ла ци ју ХЕ Зла ти ца ко ја је ло ци-
ра на не по сред но уз вод но од мо ста Смо ко вац, об ја снио је Ја блан ин-
фор ми шу ћи о основ ним тех нич ким по да ци ма све че ти ри елек тра не, 
чи ја је укуп на ин ста ли са на сна га 238 ме га ва та, про сјеч на го ди шња 
про из вод ња 693,7 ми ли о на ки ло ват са ти, рок из град ње 6 го ди на, а 
укуп ни тро шко ви из град ње 430 ми ли о на еура. Пред ви ђа се из град-
ња по два агре га та у сва кој елек тра ни, с тим што је по тех нич кој до-
ку мен та ци ји ра ђе ној у прет ход ном пе ри о ду оста вље на мо гућ ност и 
од го ва ра ју ћи про стор за уград њу тре ћег агре га та у сва ком од њих. 

На слај ду је при ка зан по ду жи про фил хи дро е лек тра на са ко та ма аку-
му ла ци ја и тра си по сто је ћег ма ги страл ног пу та Под го ри ца – Ко ла шин.

Пр ва елек тра на у ни зу је ХЕ Ан дри је во. Ње на аку му ла ци ја и бра-
на се на ла зи на око 31 км сје вер но од Под го ри це. Она има кључ ни 
ути цај на мо гућ ност аку му ли ра ња и из рав на ва ња про то ка тј. сма ње ње 
по плав них во да и по ве ћа ње ма лих во да, што омо гу ћа ва функ ци о ни са-
ње свих низ вод них елек тра на кроз син хро ни зо ван рад. ХЕ Ан дри је во 
има аку му ла ци ју укуп не за пре ми не око 300 ми ли о на м3 во де на ко ти 
285 м над мор ске ви си не, бра ну ви си не 150 м, два агре га та укуп но 
ин ста ли са не сна ге 127,4 ме га ва та. Аку му ла ци ја по та па око 14,5 км 
по сто је ћег ма ги страл ног пу та Под го ри ца – Ко ла шин ко јег тре ба из-
мје сти ти на по те зу од бра не до Ма на сти ра Мо ра ча. 

У не по сред ној бли зи ни аку му ла ци је ХЕ Ан дри је во, да кле, на-
ла зи се ма на стир Мо ра ча из 13. ви је ка. Због ва жно сти овог кул тур-

но-исто риј ског спо ме ни ка од у ста ло се од нај-
по вољ ни јег енер гет ског рје ше ња ис ко ри шће ња 
хи дро е нер гет ског по тен ци ја ла ри је ке Мо ра че, 
тј. из град ње ХЕ Ан дри је во са ко том нор мал ног 
успо ра аку му ла ци је од 340 м ко је је зах ти је ва ло 
из мје шта ње ма на сти ра. Но, и са ко том од 285, 
у окви ру гра ђе вин ских ра до ва за ХЕ Ан дри је во 
би ће са ни ран ком плекс ма на сти ра и из ве де ни 
кон зер ва тор ски ра до ви. 

Дру га елек тра на у ни зу је ХЕ Ра сло ви ћи. 
Ње на аку му ла ци ја и бра на се на ла зе на око 24 
км сје вер но од Под го ри це. ХЕ Ра сло ви ћи има 
аку му ла ци ју за пре ми не 11,3 ми ли о на м3 на ко-
ти 155 м над мор ске ви си не, бра ну од 59 м и два 
агре га та укуп не ин ста ли ла не сна ге 37 ме га ва та. 
Аку му ла ци ја по та па око 1 км по сто је ћег ма ги-
страл ног пу та Под го ри ца – Ко ла шин.

Тре ћа је ХЕ Ми лу но ви ћи ко ја је го то во иден тич на са уз вод-
ном ХЕ Ра сло ви ћи и низ вод ном ХЕ Зла ти ца. На ла зи се на око 16 
км сје вер но од Под го ри це. Има аку му ла ци ју укуп не за пре ми не од 
10 ми ли о на м3 во де на ко ти 119 м над мор ске ви си не, бра ну ви си-
не 61,8 м и два агре га та укуп не ин ста ли са не сна ге 37 ме га ва та. 

По сљед ња елек тра на у ни зу – ХЕ Зла ти ца, на око 8 км сје вер но 
од Под го ри це има аку му ла ци ју укуп не за пре ми не од око 16 ми ли-
о на м3 во де на ко ти 81 м над мор ске ви си не, бра не ви си не 63,5 м 
и два агре га та укуп не ин ста ли са не сна ге 37 ме га ва та. Аку му ла ци ја 

по та па 3,5 км по сто је ћег пу та Под го ри ца – Ко ла шин ко јег тре ба из-
мје сти ти. 

За ХЕ на Мо ра чи ура ђе на је обим на тех нич ка до ку мен та ци ја 
и из ве де ни ис тра жни ра до ви нео п ход ни за от по чи ња ње из град-
ње, ре као је Ни ко ла Ја блан до да ју ћи да Вла да ЦГ пла ни ра да до 
кра ја 2008. го ди не об ја ви тен дер за из град њу ХЕ на Мо ра чи по 
БОТ мо де лу.

НИ КО ЛА ЈА БЛАН: ХЕ НА МО РА ЧИ

Тен дер до кра ја го ди неТен дер до кра ја го ди не

Хидроелекјтране на Морачи

Никола Јаблан

ПОДГОРИЦА
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У свом из ла га њу о об но вљи вим изо ври ма енер ги је др 
Игор Ко ва че вић из Од сје ка за ене грет ску ефи ка сност и 

об но вљи ве из во ре енер ги је Ми ни стар ства за еко ном ски раз вој 
Цр не Го ре дао је пре глед ак тив но сти ко је је то ми ни стар ство  
пред у зе ло у ци љу про мо ци је и ства ра ња по вољ ног ам би јен та 
за ко ри шће ње об но вљи вих из во ра енер ги је у Цр ној Го ри, чија 
је улога у одр жи вом раз во ју Цр не Го ре ја сно де фи ни са на Стра-
те ги јом раз во ја енер ге ти ке.

- У пре зен та ци ји су пред ста вље не мо гућ но сти град ње ма-
лих хи дро е лек тра на и вје тро ге не ра то ра, као и ре зул та ти тен де-
ра за до дје лу кон це си ја за ис тра жи ва ње во до то ка и из град њу 
МХЕ. Он је на ја вио и ак тив но сти ко је Ми ни стар ство за еко но-
ски раз вој пла ни ра да спро ве де у ци љу пот пу ни јег ко риш ће ња 
об но вљи вих из во ра енер ги је, а пред ста вио је и ва же ће за ко не, 
ре гу ла ти ве, и пла но ве за њи хо во уна пре ђе ње ра ди бо љег ис ко-
ри шће ња из во ра енер ги је.  

Пре ма те о риј ским ис тра жи ва њи ма хи дро е нер гет ски по тен-
ци јал за град њу МХЕ у ЦГ (без ри је ка Та ре, Ће хо ти не и Ибра) 
про ци је њен је у из но су од 800 – 1000 GWh го ди шње, а уку пан 
те о риј ски по тен ци јал ЦГ, пре ма Во до при вред ној осно ви Цр не 
Го ре из но си 9846 GWh/год, док је тех нич ки (не то) ис ко ри сти-
ви по тен ци јал про ци је њен на око 400 GWh/год, са оп штио је 
Ко ва че вић об ја снив ши да је до ових по да та ка Хи дро ме те о ро-
ло шки за вод до шао на осно ву дви је хи дро ло шке об ра де и го-
ди ну да на мје ре ња 30 ло ка ци ја и 27 во до то ка. 

Ве за но за из град њу вје тро ге не ра то ра, он је ка зао да су ура-
ђе не ну ме рич ке си му ла ци је, мо де ли, тј. те о риј ска ис тра жи ва-
ња ко ја су за тим ко ри го ва на на осно ву ис тра жи ва ња, од но сно 
из мје ре них бр зи на вје тра. 

- На осно ву де таљ не ана ли зе ко ја об у хва та сва ре ле вант на 
огра ни че ња од ути ца ја на сма ње ње ис ко ри шће ња енер гет ског 
по тен ци ја ла вје тра до шло се до за кључ ка да под руч је при мор-
ја и по је ди не облсти у око ли ни Ник ши ћа има ју ве ли ки по тен-
ци јал за град њу вје тро ге не ра то ра, ре као је Ко ва че вић. 

- Што се ти че сун че вог зра че ња има мо је ди но са те-

лит ска мје ре ња ко ја су 
ра ђе на у са рад њи са 
ита ли јан ским Ми ни-
стар ством за за шти ту 
жи вот не сре ди не, на 
осно ву ко јих се мо же 
за кљу чи ти да по сто-
ји ве ли ки по тен ци јал 
сун че вог зра че ња у Цр-
ној Го ри, и то, у ве ћем 
ди је лу Цр не Го ре пре-
ко 2000, а дуж оба ле и 
око 2500 са ти го ди шње. 
При о бал но и цен трал но 
под руч је са ко ли чи ном 
сун че вог зра че ња мо же 
се по ре ди ти са Грч ком 

или ју жном Ита ли јом. За ни мљив је по да так да Под го ри ца 
са 1602 kWh/m2 има ве ћу ко ли чи ну со лар ног зра че ња не го 
Рим или Ати на. Ме ђу тим, не ма по у зда них по да та ка из зе-
маљ ских мје ре ња, ре као је Ко ва че вић. 

Он је да ље го во рио о тре нут ним ак тив но сти ма ко је се пр-
вен стве но од но се на из град њу ма лих хи дро е лек тра на у ве зи 
са већ до ни је том Стра те ги јом раз во ја МХЕ у Цр ној Го ри, под-
сје тив ши да је кра јем 2007. го ди не об ја вљен тен дер за до дје лу 
кон це си ја на 43 во до то ка по ком би но ва ном БОТ аран жма ну, 
као и да је Вла да кра јем ма ја 2008. до ни је ла од лу ку о до дје ли 
кон це си ја за 7 во до то ка и то: Ба би но пољ ска, Гр ља, Ше ку лар-
ска, Би стри ца (де сна при то ка Ли ма у Би је лом По љу), Цр ња, 

Бје ло је вић ка и За слап ни ца, док је у 
то ку про це ду ра за во до ток Би стри ца 
у Бе ра на ма.

По ње му, уго во ри на кон це си ју 
на осно ву пр вог тен де ра за из град-
њу МХЕ ће би ти пот пи са ни до кра-
ја ју ла, а но ви тен дер би ће рас пи сан 
за ма њи број во до то ка, с тим што ће 
пред ност има ти већ ис тра же н во до-
то ци . 

По ред на ве де ног, Ко ва че вић је 
са за до вољ ством на ја вио про грам 
UNDP-а "Ре фор ма по ли ти ке енер-
гет ског сек то ра у ци љу про мо ви са-
ња раз во ја ма лих ХЕ у Цр ној Го ри" 
у на ред не че ти ри го ди не, за ко ји 
Ак ци о ни план пред ви ђа низ ак тив-
но сти ко је ће за јед но са овим од си је-
ком Ми ни стар ства за еко но ски раз-
вој Цр не Го ре ура ди ти струч ња ци 
UNDP-а.

Везано за оста ле об но вљи ве из-
во ре, Ко ва че вић је рекао да је за јед но са ита ли јан ским Ми-
ни стар ством за за шти ту жи вот не сре ди не већ ура ђе на Сту ди ја 
из во дљи во сти за град њу тер мо е лек тра не на би о ма су, тач ни је 
на др во, у Бе ра на ма, ин ста ли са не сна ге 3 MW. 

Он је за тим упо знао Кон фе рен ци ју са пла ни ра ним про-
гра ми ма и про јек ти ма за ве ће ко ри шће ње об но вљи вих из во ра 

ИГОР КО ВА ЧЕ ВИЋ: ОБ НО ВЉИ ВИ ИЗ ВО РИ ЕНЕР ГИ ЈЕ И ОДР ЖИ ВА ЕНЕР ГЕТ СКА 
БУ ДУЋ НОСТ ЦР НЕ ГО РЕ

Велики енергетски потенцијал Велики енергетски потенцијал 
обновљивих извора Црне Гореобновљивих извора Црне Горе

Игор Ковачевић
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Н а те му »Уло га и по тен ци јал енер гет ске 
ефи ка сно сти« Ми ло рад Бур зан је ка зао 

да се Мје ре енер гет ске ефи ка сно сти у Стра те-
ги ји раз во ја енер ге ти ке у Цр ној Го ри до 2025. 
го ди не пре по зна ју као не за о би ла зна и нај цје-
лис ход ни ја ком по нен та раз во ја енер гет ског сек-
то ра. По ње му, еви ден тан је зна ча јан еко ном-
ско/енер гет ски по тен ци јал уво ђе ња мје ра енер-
гет ске ефи ка сно сти, уз сма ње ње спе ци фич не 
по тро шње енер ги је, али је за пу ну ре а ли за ци ју 
овог по тен ци ја ла, као и нео п ход на ула га ња у 
од го ва ра ју ће про гра ме и про јек те по тре бан од-
ре ђе ни врем ен ски пе ри од.

- Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да не ма ра ци-
о нал ни је ва ло ри за ци је енер ги је од оне ко ја се 
до би ја сма ње њем тех нич ки нео прав да них гу-
би та ка, овај про блем у кон тек сту по бољ ша ња 
енер гет ске ефи ка сно сти из ра зи то при вла чи па жњу ове Стра те ги-
је, ре као је Бур зан и до дао да су Стра те ги ја енер гет ске ефи ка сно-
сти и кон се квент ни ак ци о ни пла но ви (го ди шњи за 2006. и 2007. 
го ди ну, као и пе то го ди шњи до 2012. го ди не) ко је је Вла да усво ји-
ла, прет хо ди ли за вр шној фа зи из ра де Стра те ги је. 

- Ста вља ју ћи по ве ћа ње енер гет ске ефи ка сно сти у сво је при о-
ри те те, Вла да је ја сно по ка за ла сво је опре дје ље ње, а што је бит но 
ути ца ло и на са му Стра те ги ју. У том по гле ду је рад на мо де ли-
ма за ана ли зу би лан са узи мао у об зир по тен ци ја ле и ал тер на ти ве 
енер гет ске ефи ка сно сти, сма тра ју ћи их при мјен љи вим и оба ве зу-
ју ћим за дје ло ва ње Вла де у пе ри о ду ре а ли за ци је Стра те ги је, ка зао 
је Бур зан. 

Он је, из ме ђу оста лог, ус твр дио да Енер гет ски сек тор ЦГ у 

ци је лом лан цу, од ко ри шће ња при мар них из-
во ра, пре ко по стро је ња за про из вод њу, пре нос 
и ди стри бу ци ју енер ги је, до тран сфор ма ци-
је и ње ног ко ри шће ња код крај њих по тро ша-
ча, ка рак те ри ше низ не ра ци о нал но сти ко је су 
по сље ди ца: од су ства енер гет ске стра те ги је у 
про шло сти, ори јен та ци је на енер гет ски ин тен-
зив не и че сто за стар је ле тех но ло ги је и опре му, 
нео п ти мал ног ан га жо ва ња и не а де кват ног одр-
жа ва ња ка па ци те та, не до вољ не тех нич ке кул-
ту ре ко ри сни ка енер ги је, не до вољ ног зна ња и 
мо ти ва о мо гућ но сти ма ра ци о нал не упо тре бе 
енер ги је и по гре шне по ли ти ке ци је на енер ге-
на та. 

Он сма тра да Енер гет ски сек тор у ЦГ у 
по ре ђе њу са ЕУ и не ким раз ви је ним зе мља ма, 
ка рак те ри ше ви сок енер гет ски ин тен зи тет, 

што је, у су шти ни, по сље ди ца ви со ког ни воа по тро шње у ин ду-
стри ји алу ми ни ју ма и че ли ка. У 2003. го ди ни енер гет ска ин тен-
зив ност бру то по тро шње елек трич не енер ги је из но си ла је 2.955 
kWh/103 УС$  што је 8,5 пу та ви ше од ври јед но сти у ЕУ-15 и 
ви ше од ско ро свих зе ма ља у ре ги ји. Ин тен зив ност укуп но утро-
ше не енер ги је у ЦГ из но си 1.908 ки ло гра ма екви ва лен та наф те/
УС$ 2000 (БДП), што је 5,6 пу та ви ше од про сје ка у ЕУ-15. Све 
ово ука зу је на зна ча јан про стор за енер гет ску ра ци о на ли за ци ју.

Бур зан је за тим де таљ ни је обра зло жио Стра те ги ју ефи ка-
сне по тро шње енер ги је са аспек та ци ље ва, основ них пра ва ца 
дје ло ва ња, при о ри те та и под руч је при мје не, те пре по ру ка за 
обла сти за кон ских окви ра, снаб ди је ва ња по је ди них сек то ра 
по тро шње и сл.

МИЛОРАД БУР ЗАН: УЛОГА И ПОТЕНЦИЈАЛ ЕНЕРГЕТСКЕ ЕФИКАСНОСТИ

Миодраг Чановић

Ефикасност је незаобилазна Ефикасност је незаобилазна 
компонента развојакомпонента развоја

енер ги је у на шем но вом пе то го ди шњем ак ци о ном пла ну и као 
кључ ни про грам на гла сио "По ве ћа ње енер гет ске ефи ка сно сти 
ко ри шће њем об но вљи вих из во ра", у окви ру ко јег је пред ви ђе-
но до но ше ње За ко на о енер гет ској 
ефи ка сно сти, За ко на о об но вљи вим 
из во ри ма енер ги је и фор ми ра ње 
фон да енер гет ске ефи ка сно сти. По-
ред то га при пре ма се и про грам за 
по бољ ша ње за ко на и про пи са за ве-
ће ко ри шће ње об но вљи вих из во ра 
енер ги је у сек то ру згра дар ства.

На кра ју, Ко ва че вић је за кљу-
чио да пе то го ди шњи Ак ци о ни 
план реализације Стра те ги је раз-
во ја енер ге ти ке Цр не Го ре пред ви-
ђа да Цр на Го ра, након дуже паузе 
поч не ко ри сти ти свој енер гет ски 
по тен ци јал, да је на пра вљен ба-
ланс из ме ђу енер гет ског раз во ја и 
за шти те жи вот не сре ди не, да Цр на 
Го ра има ве ли ки по тен ци јал у об-
но вљи вим из во ра енер ги је, али да 
га  је по треб но да ље ис тра жи ва ти 
и ства ра ти усло ве за њего во ко ри-
шће ње, те да је Цр на Го ра кре ну ла 
у ре а ли за ци ју про гра ма и про је ка та за ве ће ко ри шће ње об но-
вљи вих из во ра енер ги је, од ко јих су нај зна чај ни ји: мје ре ње 
по тен ци ја ла за из град њу ма лих хи дро е лек тра на, из град ња 

МХЕ и мје ре ње по тен ци ја ла за из град њу вје тро ге не ра то ра, 
а да ће но во за ко но дав ство и ре гу ла ти ва у обла сти енер гет-
ске ефи ка но сти до вести до ве ћег ко ри шће ња об но вљи вих 

из во ра енер ги је као и сун че вог зра че ња за до би ја ње то пло те 
и оста лих об но вљи вих из во ра енерги је спе ци фич них за ово 
под руч је.
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Г о во ре ћи о про це су из ра де Ак ци о ног пла-
на и ње го вим глав ним ком по нен та ма Ми-

љан Вуксановић, кон сул тант UNIDO-а је на 
Окру глом сто лу о том документу у припреми 
ус твр дио да је ви зи ја раз во ја ене грет ског сек-
то ра ја сно пре зен това на. По ње му, про јек ти о 
ко ји ма је го во ре но, као прецизни да ту ми по-
чет ка и за вр шет ка њи хо ве ре а ли за ци је, озна ча-
ва ју вр ло ва жан ко рак ка за и ста праг ма тич ној 
ре а ли за ци ји свих тих про је ка та и про гра ма. 
Он је украт ко опи сао про цес на ста ја ња Ак ци-
о ног пла на, али је кроз ша лу за мо лио уче сни ке 
скупа да по диг ну ру ку они ко ји су про чи та ли 
план, а он да про ко мен та ри сао: „По што их не-
ма пу но, би ће ве ли ка ди ску си ја. То та ко иде. 
Што ма ње чи та ња, ви ше ди ску си је“.

Рад Ми ни стар ства за еко ном ски раз вој, UNIDO-а и 
словеначке Ко ро не он је илу стро вао чи ње ни цом да је са мо у из-
ра ди Ак ци о ног пла на ура ђе но де сет његових ре ви зи ја до ку ме-
на та. Цио про цес је по чео 2005. го ди не, а ви ше од 5.000 стра на 
је са др жао ини ци јал ни ба зич ни до ку мент. Кра јем 2007. је усво-
је на Стра те ги ја ко ја је за пра во би ла ба за за из ра ду Ак ци о ног 
пла на који је за по чет ове го ди не, а на кон ове кон фе рен ци је ће 
би ти фи на ли зо ван и до не сен на про то ко ларан  на чин. 

По ње му, Ак ци о ни план се мо же де фи ни са ти као ком плек-
сни ме ха ни зам за ре а ли за ци ју ви зи ја енер гет ске стра те ги је. Ва-
жно је уочи ти ри јеч ме ха ни зам, јер са др жи не ко ли ко ва жних 
ком по не на та, ме ђу ко ји ма је и стра те шка про цје на ути ца ја на 
жи вот ну сре ди ну, али она у не ким про јек ти ма ни је по тпу но за-
вр ше на. Струк ту ра ак ци о ног пла на је у ства ри струк ту ра ма стер 
про јек та и цио Ак ци о ни план је ор га ни зо ван као збир по је ди-
нач них про је ка та, а Ма стер про је кат чи не об је ди ње ни сви ти 
про јек ти. Ко ри шће не су тех но ло ги је Про џект ме наџ мен та и 
као је дан од ре зул та та ове сту ди је је не са мо из вје штај, не го и 
фајл са МС про јек том, та ко да омо гу ћа ва Ми ни стар ству пра-
ћење ре а ли за ци је односно вр шење функ ци је мо-
ни то ринг кон тро ла.

По ред ово га, у при пре ми Плана ана ли зи ра не 
су ди рек ти ве Европ ске уни је и тра жен је на чин 
да се раз вој енер ге ти ке у пот пу но сти ускла ди са 
ин тен ци ја ма Уни је. У цен трал ном по слу би ло је, 
такође, нео п ход но обра ти ти па жњу на спе ци фич-
не усло ве у Цр ној Го ри ко ја је елек тро е нер гет ски 
ре ла тив но ма ли си стем, што зна чи да мо же да бу-
де и ла ко по вре дљив, а по ред то га Цр на Го ра има 
сво ја при род на од лич ја, ко ја је у енер ге ти ци чине 
ве о ма спе ци фич ном. 

Сто га су ура ђе ни кључ ни са др жа ји. Зна чи 
уку пан број де фи ни са них про је ка та и про гра ма 
је по ди је љен на 7 кључ них са др жа ја, јер се ти-
ме же ље ло да се под ву ку дви је ства ри: хар мо-
ни за ци ја са ди рек ти ва ма ЕУ и ори јен та ци ја ка 
сна жном еко ло шки одр жи вом раз во ју и спе ци-
фич но сти Цр не Го ре као еко ло шке др жа ве. За то се кључ ни  са-
др жа ји, је дан и два, од но се на убла жа ва ње кли мат ских про мје-
на, јер про ци је ње не кли мат ске про мје не у Цр ној Го ри мо гу да 
бу ду из у зет но озбиљ не. Го во ри се о по ве ћа њу про сјеч не тем-
пе ра ту ре то ком ље та за 2,8 сте пе ни, а то ком зи ме 2 сте пе на 
и то у ве ли кој мје ри мо же да има ути ца ја на ста ње жи вот не 

сре ди не. Раз вој енер ге ти ке је у том сми слу 
зна ча јан фак тор ко ји мо же убла жи ти ефек те 
кли мат ских про мје на. По ред ово га се у Ак-
ци о ном пла ну на ла зи зна ча јан дио о ко ри-
шће њу об но вљи вих из во ра, у окви ру ко јих 
су укљу че не ма ле и сред ње хи дро е лек тра не, 
а исто та ко тра жен је и на чин да се про из-
вод ња енер ги је из соп стве них из во ра на пра-
ви чи стом.

Ак ци о ни план је ура ђен за пе ри од од на-
ред них пет го ди на, за ко ли ко се, ме ђу тим, по-
сао не за вр ша ва, јер је Стра те ги ја ура ђе на до 
2025. го ди не. За пра во, тра жен је на чин ка ко 
да се обез би је ди да се и у овом пр вом пе ри-
о ду од пет го ди на кон ти ну и ра но на ста ви са 
ра дом елек тро е нер гет ског сек то ра.

А кад је ри јеч о хи дро по тен ци ја лу, за кљу чак је да је вод ни 
по тен ци јал је дан од нај зна чај ни јих при род них ре сур са Цр-
не Го ре, а да би се ре а ли зо ва ли про јек ти из град ње хи дро е-
лек тра на би ло би нео п ход но тра жи ти на чин да се по стиг ну 
до го во ри и са оста лим др жа ва ма у по гле ду по дје ле вод них 
ре сур са. Сти ца јем окол но сти Цр на Го ра је из во ри ште во да 
ко је ди је ли са су сјед ним зе мља ма у ве ли кој мје ри и при род но 
је да ини ци ја ти ва о до го во ру по тек не од ње, па је и та стра-
те шка ком по нен та са гле да на при ли ком из ра де Стра те ги је и 
Ак ци о ног пла на, јер је по дје ла вод них ре сур са кључ на ствар 
за ста бил ност и раз вој енер ге ти ке у ре ги о ну. Да кле, и тај 
про грам је раз ра ђен, а у сеп тем бру по чи ње из ра да ба зич ног 
до ку мен та о то ме. Пла ни ра но је да се по стизање до го во ра 
са зе мља ма у окру же њу о по дје ли хи дро-ре сур са ре а ли зу је 
до 2010. го ди не, ка зао је Вук са но вић, поновивши на крају, 
да је кључ при сту па у Ак ци о ном пла ну, ме ха ни зам за ефи-
ка сно пра ће ње и кон тро лу ре а ли за ци је са два основ на ци ља, 
од којих је пр ви да се ви ди да се за хтје ви и ви зи ја Стра те ги је 
ре ли зу ју, а дру ги, да се у сва ком тре нут ку ви ди да ли се сваки 

од пред ви ђе них 35 кон крет них про је ка та и још де се так про-
гра ма, ре а ли зу ју. Пр вом ди је лу по све ће на је по себ на па жња 
и то чи ни за пра во је дан спе ци фи кум тог пла на.

На кон ње го вог из ла га ња, по је ди нач но о пред ви ђе ним про јек-
ти ма у Ак ци о ном пла ну, го во рио је Бо штајн Стр чук, пред став ник 
сло ве нач ке Ко ро не, ко ја је уче ство ва ла у из ра ди овог до ку мен та.
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